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«Halál a zsarnokokra!»
Budapest, julius 2.9.

A két világrészt általölelő hatalmas orosz 
birodalomban megmozdult valami a főidnek 
mélyében, az elnyomott milliók lelki világában. 
A távol keleten országuk jogaiért és féltett 
szabadságukért harcolnak a cár hadserege ellen 
a japánok s minden ütközet a diadal cserkoszo- 
ruját fonja a csaták tüzétől vérbe bontott 
homlokuk fölé. A szabadságnak az a diadalmas 
levegője, mely ott kelt fet a Sárga-tenger partján, 
átsuhan a nagy orosz birodalom felett, elmegy a 
cserkeszekhez, a finnekhez, el a Szibéria ólom­
bányáiban sorvadók’noz és súgja, süvölti, harsogja 
az önkényuralom rabszolgaságát szenvedőknek: 
Éljen a szabadság! És a bilincsek megcsördülcek 
az izmos karokon, a kancsuka ütötte sebek még 
jobban égetnek. A szabadság iránti vágy meg- 
százszorozódik az izzó agyvelőkben, a finnek 
megesküsznek egykor szabad apáik sirhalmán, 
a lengyelek hazájuk újra föltámadására, hogy 
leszámolnak, harcba mennek hóhéraikkal. Az égő 
vágyból a teljesülödön reményből az elkese­
redés születik meg, megmozdul a cár birodalma 
alatt a föld s dörög az eskü milliók ajkain: Halál 
a zsarnokokra!

Az esküt beváltják. Tegnap egy bombát dob­
tak P ehve, az orosz birodalom mindenható bel­
ügyminisztere és az orosz nép s az elnyomott or­
szágok legfőbb hóhéra kocsija alá. A bomba 
teljesítette kötelességét Plehvo testét darabokra 
tépte, azt a fejet, melyben a kegyetlenségek 
gondolatai születtek, leszakította törzséről. Ez 
rövid idő alatt a tizenkettedik nagyobb politikai 
gyilkosság a szent orosz birodalomban. A minden 
oroszok fehér cárja pedig reszket fekete trónu­
sán s találgatja, hogy ki lesz a tizenharmadik? 
Megborzad a gondolattól is. Talán ü maga. 
A kazán! szüzet hívná segítségül, de azt is el­
lopták tőle. Szent Györgyhöz folyamodna, de az 
is ellene fordult a japáni harcmezőkön. Nincs 
segítség. A cári hataloméit kiontott vértenger 
elpárolgásából siirü felhő borult a mennybolto­
zatára 3 azon keresztül nem hallatszik az ö 
szava az egek Istenéhez. Nincs segítség. Bár­
hova meneküljön, csak egyet hall. A sóhajokból, 
a bombadurdülésekből. Hadihajóinak összeroppa­
násából. A Port-Arthur oldalai törő ágyúgolyók 
süvöltőiéből: Halál a zsarnokokra! Ezt olvassa ki 
mindenek szeméből. Még azéból n katonáéból 
is, aki, mig ö alszik, életét őrzi. Ezt legbübbnek 
vélt szolgáiéból. Ezt...: Ki annyi százezernek 
szabadságát, életét elvetted, halál reád !

Keres ik, kutatják, hogy ki volt a gyilkos bomba- 
vetőt aki Plehvct megölte. Hiszen megtalálták, 
egy alig huszonhat éves rajongó, talán nihilista, 
talán hazája sorsán kesergő finn ifjú személyé­
ben. Csak hogyha azt az ifjút megtalálták is, ha 
a szent szinódus is megesküszik reá, mégis ba­

rn's nyomokon járnak. Nem, nem az az ifjú em­
ber volt a gyilkos, hanem a szenvedő, szabadsá­
guktól megrabolt népek és nemzetek elkesere­
dése. Azoknak elkeseredése, akiknek könnyei 
zuhataggá válva, most aláássák az orosz önkény- 
uralomnak hatalmas birodalmát úgy, hogy az a 
már jelentkező népforradalomnak egeket nyal­
dosó tüze közt fog összeroskadni.

A gyilkosságokat el kell Ítélnünk. De mikor a 
könyörületet nem ismerő önkényuralomnak zsar­
noki hóhérát gyilkolja meg az elnyomott szaba d­
ságnak egy fe1 villanó gondolata, akkfir nagyon 
nehéz virágot keresnünk arra, hogy abból meg­
fonjuk a részvét koszorúját a meggyilkolt zsar­
nok szótronesott földi maradványai fölé. És 
oltcmeltetheti az orosz cár a gyásznak minden 
pompájával meggyilkolt belügyminiszterét, imád- 
koztathat fölötte papjainak ezreivel, de arra 
hatalma nincs és nem lesz soha, hogy a szabad­
ságukat szerető népek kezével a részvétnek csak 
egy kis ciprus ágat is odahelyoztethesse a sújtó 
végzetnek áldozatául esett önkényuralmi véres 
kezű szolgája sirboltozatára.

Szent Pétervárnak orthodox templomaiban 
konganak a harangok. Kit és mit sirat tompa, 
szomorú zugásuk'?

A meggyilkolt zsarnokot-e?
A keleti csatatéren elpusztult szegény katonák 

százezreit-e ?
A mindenhatónak vélt cári hatalom össze­

omlását-e ?
Vagy talán nem is temetésre szólnak azok a 

harangok '? Talán a világ legnagyobb rabszolga- 
tartó birodalmában, a zsarnoki önkény őshazá­
jában, hirdetik az emberi függetlenség a népsza­
badság véres, de diadalmas feltámadását.

Budapest, július 29.
A kópviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ütést, mnlven a Intaktatrisügni 
tárcát tárgyalják.

Bernáth Béla beszéde. A mai földnevelés­
ügyi vitában igazán kimagasló és szakszerű be­
szédet mondott Bernáth Béla. Az általános vi­
tában szólalt fel s szőlöszetünk bajiit tárta fel 
oly őszinte hangon és meggyőzően, hogy annak 
minden szavát és állítását maga a fcldmivelés- 
ügyi miniszter is elismerte. Bernáth Bela a 
tokaj-hegyaljai szőlőtelepeken tapasztalt hiá­
nyokra hívta tel a Ház figyelmét és megérdemelt 
hangon és sillerrel cáfolta le Molnár Ákosnak 
azt a törekvését, amely a szövetkezeti eszme 
rovására és a merkantilis borkereskedők javára 
akart szolgálni. Általános baja a megbecsülhe­
tetlen értékű tokaj-hegyaljai vidéknek, hogy a 
bordók dongátőihoz méregdrága pénzen tud 
hozzá jutni. Akkor kérte Bernáth a minisztert, 
hogy ezt az anomáliát úgy oszlassa el, hogy állami 
erdőket juttasson a termelők részére. Követelte 
Bernáth a boritaladó leszállítását, illetőleg eltör­
lését. A buzgalomra valló előadásában statiszti­
kailag mutatta ki azt a nagy különbséget, amely 
adó tekintetében a külföld s a mi országunk

között van. Erélyesen hangsúlyozta a borértéke­
sítésének a szabályozását s a borhamisítók üldö­
zését. Egy szóval beszédje a magyar bor érdeké­
ben oly frappáns és megható volt, hogy akiben 
csak egy kis jó érzés is van, az azt mélyen 
megszívleli s ipaikodik a bajok segítségére. Hogy 
mekkora sikere volt Bernáthnak, maga a föld­
művelésügyi miniszter honorálta legfrappánsab- 
ban, kijelentvén, hogy az előadottakat komolyan 
szivére veszi. Különben az egész Ház is zajosan 
helyeselte Bernáth előadását.

Kereskedelmi szerződésünk Olaszországgal. Ró­
mából táviratozzák, hogy a kereskedelmi szerző­
déses tárgyalások előreláthatólag móg 2—3 hétig 
fognak tartani. A legnagyobb akadály még mindig a 
borvám s az olasz kormány azt reméli, hogy 
Ausztria Magyarország e részben enyhíteni fogja kö­
veteléseit. Az engedmények felöl a magyar megbí­
zottak érintkezésbe léptek a magyar miniszterel­
nökkel.

A magyar szociális kérdés a külföld előtt. 
Németországban egy, legelőkelőbb szociológusok 
vezetése alatt álló folyóirat — mint hírül vesz- 
szük — legközelebb nagyobb munkálatot közöl 
a Maildth József gróf tollából. Mailáth gróf a 
magyar szocializmus múltját, jelenét, okait és 
orvosszereit fogja ismertetni az érdeklődő né­
met közvéleménynek, hol a szociális irodalom 
tudományos fejlettsége magasan áll a mienk 
felett. Idehaza Mailáth gróf egyike a szociális 
mozgalmak leghivatotlabb s legelfogulatlanabb 
megfigyelőinek, aki fáradhattan munkakedvével 
s nemes ambíciójával mindenütt ott van, 
ahol e ránk nézve újabb társadalmi kérdésre 
kell világosságot vetni. Felolvasásai, értekezései 
köteteket tesznek ki, adatgyűjteményei értékes 
könyvtárt töltenek meg. De azt már kevesen 
tudják Mailáth grófról, hogy a német, a francia 
s az angol szocializmus irodalmát s fejlődésének 
napi jelenségeit, óriási nyelvismereténél fogva, 
eredeti források s külön összeköttetései alap­
ján épp oly figyelemmel kiséri, mint a 
hazai mozgalmat. A zajtalan tanulmányo­
zás, előkelő külföldi tudósokkal keresett kon­
taktusok és külföldi utazásai révén Mailáth 
gróf a szociális kérdés európai perspektívá­
jára emelkedett ugv. hogy a németen kívül 
az angol és a francia szociológusok sajtója is 
igyekezett gróf Mailáthot saját számára meg­
nyerni, aki ezidőszerint a magyar szocializmus 
európai előadói tisztét teljesítőmért három nagy 
nemzet sajtója közli tanulmányait a magyar tár­
sadalmi fejlődésről. E tanulmányok révén aztnu 
a külföld jobban megismeri Magyarországot, tár­
sadalmi szerkezetünket fis gondolatvilágunkat, 
amit a rólunk táplált elfogult és kicsinyiö véle­
ményekkel vagy tájékozatlansággal szemben 
igazában értékes eredménynek kell tekintenünk. 
De valószínűleg az az eredmény sem marad el, 
hogy látva a külföld érdeklődését, idehaza is 
több figyelmet fogunk szentelni a ma még el­
hanyagolt kérdésnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, julius 29. 

A képviselőház ma a földmivclésiiggi tárca 
költségvetését ugv általánosságban, mint részle­
teiben letárgyalta és elfogadta.
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A mai tárgyalási napon is jelentkeztek szóno­
kok s ugyancsak ma fejtette ki programmját 
Tallidn Béla földmivelésügyi miniszter is.

A vitát Bernáth Béla vezette be, aki rendkívül 
nagy szakszerűséggel ismertette szélviszonyain­
kat s lelkesedéssel szállt síkra a borértékesítés 
érdekében.

Kaas Ivor báró maliciózusan intézett tetemre 
hívást az agráriusokhoz, akiktől is azt kívánta, 
hogy minél hosszabb beszédekkel késleltessék a 
javaslat elintézését.

Visontai Soma szintén a szőlomivelés bajait 
fette szóvá. Beszéde után szünetet adott az 
elnök.

Szünet után Tnllián Béla földmivelésügyi 
miniszter állt fel szólásra. A földmivelésügyi 
miniszter, akinek egyénisége is rendkívül szim­
patikus, mai beszédével azt is bebizonyította, 
hogy nagy benne az érdeklődés s nemkevésbbé 
a buzgalom azon ügykör iránt, amelynek 
a vezetése az o kezébe van letéve. A miniszter 
a legapróbb részletekre is kiterjedt tárcája kere­
tében s meghallottuk azt is tőle, hogy igaz baj­
noka és védője a szövetkezeti eszmének.

Beszédje — amelyről különben másutt is 
szólunk — általánosan nagyon jó hatást tett a 
Ház minden oldalára s állíthatjuk, hogy a Ház 
nagyon szívesen szavazta meg egyhangúlag tár­
cájának a szerintünk azonban mégis csekély- 
számú milliókat.

A részlet vitájában Lukács Gyula és Trn- 
kinyi János vettek részt, aztán a Ház a javas­
latot a hozzá tartozó jelentésekkel egvütt elfo­
gadta.

A mai ülésről szóló tudósításunk a követ­
kező :

A képviselőház ülése.
Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők: Sturman György, Daróczv Aladár, 

Nyegre László.
Elnök az ülést megnyitja s a múlt ülés jegyző- 

könyvének hitelesitése után előterjeszti az irományo- 
kát. Következik

a földmivelési tárca
tárgyalása.

Bernáth Béla: Nem zárkózhatok el az elöl, hogv 
meg ne emlékezzék az idei szárazság káros voltáról, 
mely különösen a kisgazdákat sújtja a hüvelyes 
vélemények hiánya miatt. Ez ellen a kormánynak 
idejében kell gondoskodni. Az agrár törvény módo­
sítását sürgeti. Az 1896. V. t.-cikk a szőlöfelujitősra 
hozatott, emelte a felújítás iránti hitet és reményt 
Ue ezek a remények megváltoztak, mert az értéke­

sítési viaszonyok rosszabbodtak. Szükséges, hogy 
ennek a törvénynek azon részei, melvek a népet 
nyomják, módosíttassanak. Az 6»/i százalékot nem 
bántja. A kölcsönöket olcsóbb kamatok mellett le­
hetne konvertálni takarékpénztáraknál, do a törvény 
azt részben megnehezíti, részben lehetetlennő teszi. 
De ha konvertálni is lehetne, az rendkívül sokba 
kerülne. Kéri a törvény e részét módosítani. 
Fontosnak tartja a donga kérdését is. Mióta a szőlő- 
felújítás tart, a donga ára kétszeres lett. Itt az is 
baj, hogy donga-fáinkat kiviszik Franciaországba. A 
kisiparos nem tud elég dongát beszerezni, mert a 
donga a nagyvállalkozás kezében van, Tokajheny- 
alján gönci hordókat használnak, de jó hordókat 
nem kaphatnak, mert a kisiparosok a nagyvállalkozók 
imáit friss vágású dongákból készítik a hordókat, 
amelyből a bor kiszivárog. Ismét kéri a kor­
mányt, hogy az állami erdőkből fát bocsás­
son a termelők rendelkezésére. Egy 136—140 Kte- 
res h°rcló 8—10 korona. Miután a hegyvidéki bort 
uj hordóba kel! szüretelni, a mai viszonyok között 
uzsorának van kitéve a termelő. Fölemlíti, hogy a 
hordók hitelesítése körül is sok kifogásolni való van. 
így ami 139 és félliteres hordóink csak 135 literes 
tulajdonképpen. A szőlőoltványokat löntariandúnnk 
tartja. Úgy a zöld, mint a fásoltványt jónak találja, 
annál is inkább, mert maga próbálta ki, fönn a szik­
lás hegytetőn. Ezután a borértékesítésről beszél. Az 
a meggyőződése, hogy borainkat nagyon rosszul 
tudjuk értékesíteni. A bajon úgy vél segíteni, ha a 
boritaladót leszállítják, vagy eltörlik. Részletezi az 
adót: így Budapesten 12 korona 92 fillér, Pozsony­
ban 12 korona, I. osztályú községben 1270 korona. 
II. osztályú községben 1P38 korona, HL osztályú 
községben 870 korona. Az adó a filoxcra előtt kisebb 
volt s csakis a szőlők kipusztulása után emelkedett. 
Ha most hozzá veszi még a hektoliterenként! jiótadót, 
akkor látjuk mily nagy nálunk a fogyasztási adó. 
Lsak Nagyváradot említi fel, hol * a rendes 
boritaladó ti forint 7G krajcár, ehhez jön mé<* 
hektoliter után 2 írt pótadó. Összehasonlítja a kül­
földi adókat a hazaiakkal s óriási különbséget lát a 
kettő között. A mi adóinknak a leszállítását csak jó 
érzésű, helyes pénzügyi politika teheti meg. Például 
hozza fel Baross zónarendozését. A szövetkezetek 
fentartását is nagyérdekü dolognak tartja, ami leg­
első sorban a kisember javára van. Helyesli n kor­
mány eljárását, hogy a borértékesitő szövetkezeteket 
fejleszti. Miután a kisemberek érdekeit támogatja a 
szövetkezet, azért volt helytelen Molnár Akos° felfo­
gása, noha szóló is barátja a pinceszövetkezetnek, 
de miután azt nem lehet megvalósítani, azért kell 
központi szövetkezetét létesíteni. A szövetkezet állal 
emeljük erkölcsi hitelünket s helyre tudjuk hozni jó 
boraink hitelét a külföldön. A szövetkezet az anvagi 
hite! kérdését is tartalmazza. Beszél a borvámról, 
amelyet mai formájában valóságos öngyilkosság­
nak tart. Minden állam magas védővámokkal őrzi 
a borait, csak mi vagyunk oly könnyelműek. Pa­
naszkodik, hogy Ausztriában pancsolnak a boraink-

Szombat, 1904. Julius 60.

A Svábhegyen.
Verőfényes nyári délután a fogaskerekű vasút ké­

nyelmes, szellős kocsiján kanyarodunk fői a Sváb­
hegyre s mi mai budapestiek ezt már épp oly ter­
mészetesnek találjuk, mint ahogy nem taplóval gyúj­
tunk a szivarunkra, hanem pl. Emke-gyujtóval.

A napóriás illő távolból szeretkezik a kicsiny 
földdel. (Hiszen ha közelről csókolná, olthatatlan 
szerelmü lángjába égetné.) Es ennek a szerelemnek 
a gyümölcse a miénk. A zöld, mely szemet hizla­
lóén mindenünnen kínálkozik, a mi reménységünk, a
mi morríllinf Acíl nt- A1 ~ A «1» _ _!_íi «... uiuuuiuiae aduiéi musuiyogja: a
föld nekünk terem. S mialatt a hegyi-ut vágányaiba 
villámgyors egymásutánban kapaszkodó vasfogak 
segélyével mind magasbra jutunk: mintegy páholy­
ból gyönyörködünk a váltakozó panorámákban.

llát van-o egyéb is e földön, mint jólét ?! ... El­
hagytuk a szent János nevét viselő uj kórház mo­
dern pavillonjait, amelyekhez most még egy két­
emeleteset építenek. Távolabb, jobbról, a túlsó hegy­
oldalon, magasban piroslik milliókba került pompá- 
jálian Darányi «szőlő palotája»: a íilloxera ellen 
emelt országos szőlészeti iskola.

Mindenütt nyári lakok mosolyognak bujazöld ke­
retből. S igy talán mégsem igaz a soviniszta-vád, 
bog/ «minden pénz külföldre vándorol» s inkább 
csak kánikulai vezércikktéma: hiszen már a sváb­
hegyi oldalakon egész nyaraló-város keletkezett, 
melynek főnt a hegyen házsoros utcái, terei is vau­
nál:. S másutt: végig a Balaton mentén szebbnél- 
szehb fürdőhelyek sora támadt s a Kárpátokban,

S'; “ang0Z,al'a;.vL0gy 8 korrnliny Ausztriában is 
hozzason egy mflborlőrvényt. Mikor egy kissé bősz! 
szasabban beszélt, azt a nemzet érdekében tette 
(Zajos helyeslés a baloldalon.)

Kaaa Ivor báró: Az agráriusok magatartását teszi
VérJÍ'zh*ermle ■efáriusok még csak a borvám 
kérdésében sem foglaltak állást. Az agráriusok arról
ke5" Fr.”d.° k0Z°2k' hoRy mi ic8z gabonakivitelünk-
kel. Franciaország mezőgazdaságát hasonlítja össze 
a mienkkel s szemükre veti. hogy nem tudunk in-
kásrXVa?dA \°ú n1- A mez6Faz,iasági tanítást akarja 
k szélesítem s abban az intenzív gazdálkodás tanitá-
miUu ,e*f°nl08abb cé,nak- Megdicséri u föld- 
Stiwä"?? a-ncly az intenzív gaz­
dálkodást terjeszti. Ami földmivelésügyi miniszto- 
riumunknak két nagy ellensége van: a pénztW- 
minisztenum és a kereskedelmi minisztérium. E két 
minisztérium mindig elnyom a a földmive!ésü«vi mi- 
ntszteriuin törekvéseit. Noha nem ért cgvet Beksies 
Gusztávvá!, de abban egyetért vele, hogy a csa­
padékokat nem használjuk fenn itthon pl6"gé Ezt 
a csatornázásra érti. Próbálták ugyan nálunk 
de az nem sikerült, még pedig üzleti szempontból.’ 
Az ily csatornázás nem hajt annyi jövedelmet pénz- 
ügyi szempontból, mint a vicinálisok. Ez az oka 
hogy másként nem lehet csatornázásunkat szabá­
ly021]1’ mint államilag A csatornázást az agráriusok 
figyelmébe ajánlja. Szóló mindig helyeselte az agrá­
riusok törekvéseit, azért szól most hozzájuk Egyik 
agrár,us programmpont a mezőgazdasági ipar fej­
lesztése, amit nagyon melegen ajánl a miniszter 
figyelmébe. Mert ha a háziipnr érdekeit tovább fej­
leszti, nagy jelentőségű szociális és gazdasági misz- 
szmt teljesít. A . birtokminimum rendezését sür­
geti s arra kéri a kormányt, eunok a kér­
désnek a rendezését no tolják egymásra. A 
létminimum behozatalát is sürgeti, noha az szó- 
rosan véve a pénzügyminiszterhez tartozik, de 
itt a földmivelésügyi miniszternek kell a hadjárat 
vezetését lelvenni. Szólok most — folytatja beszéd­
et a szövetkezetekről, hogy elismerés illeti az 

agráriusokat, hogy a szövetkezeteket kezébe vette 
De legelső sorban gróf Károlyi Sándornak nagy 
érdeme, hogy a szövetkezeti eszmét megalapította 
az országban. Szóló a szövetkezetért lelkesedik akár 
agrárius, akár keresztény-szociális alapon terjesztik 
azt. ismerteti a szövetkezetek nagy horderejű fon­
tosságát s elismerőleg említi meg a Hangyát és a 
központi hitelszövetkezetet. Azt még nem "tudja, el­
fogadja-e a javaslatot, vagy nem. Az a miniszter 
beszéd létől függ. (Zajos helyeslés a bal- és szélső- 
baloldalon.)

Visontai Soma a borkérdésröl beszél, melvet fő- 
leg a kisemberek exisztenciális kérdésének tart, mert 
harmad félmillió munkáskezet foglalkoztat hat hóna­
pon át az esztendőből. A borfogyasztás emelésére 
kell törekednünk, mert a külföldhöz képest nálunk a 
fogyasztás hihetetlenül csekély, sokkal kisebb, mint 
a küllőid bortermelő országaiban. Atra kéri a kor­
mányt. hogy a borfogyasztás emelkedésének akadá-

Tátrában, a fenyveseken ugrándozó mókusok már 
rég nem ijedeznek az egyre szaporodó nyári embe­
redtől, festői nyári lakoktól: annyira megszokták. 
Mindez pedig legnagyobb részt nem idegen pénz, — 
sajnos; azaz mondjuk inkább: bála istennek!

Ali, egy félszázaddal ezelőtt! Mikor a Svábhegy 
legnagyobb területe még jóformán rengeteg volt, 
emberlakatlan s csöndjét csak a madárénck verte 
föl vagy — n költő dala. Mikor egy nagy idealista 
ide vonult vissza a világtól, hogy megírja a világfáj­
dalmas regényirodalom gyöngyét: a Karthauzit.

Es ma?
Az egyszerű Karthauzi-lak, báró Eötvös József 

egykori nyaralója, irodalmi műhelye, gyönyörűen 
parkozott üdülő otthona egy magáncsaládnak, a vi­
rágágyak között, a pázsitokon tarka gnómfigurák, 
mig jobbról, halról a szomszédos nyaralók egész 
sora. De a XIX. század uralkodó eszméi, a Falu 
j'ÍHnöjt, a Karthauzi költőjének remetclaka még 
a regi. Csinosan restaurálva, nyaralónak szolgál s a 
verandás, emeletes kis svájci épület homlokzatán 
kegyeletet ébresztőén hirdetik a betűk: «Karthauzi- 
lak.» Maga a költő pedig már egészen fönt a hegyen 
csinos nyilvános kis parkban ércmellszobráról nézi 
a tájat, mely hajdan annyira megihlette. (A sváb­
hegyi közönség emelte néhány óv előtt lcegveletes 
emlékül.)

Vájjon ráismer-e a költő ércszemo a hajdani 
helyre ? ... Elegáns, világvároeias szálloda, díszes 
nyaralók állanak előtte s hová egykor egész utazás 
volt az ut: félórénkint könnyedén szállítja a főváros­
ból ide vágyókat a fogaskerekű. Itt már nem lehetne

többé remete-életet élnie s ilyen keretben, ilyen han- 
gulatban aligha is irta volna meg világfájdalmas 
Karthauziját.

A másik nagy idealista, a mi legnagyobb Írónk 
már megélte ezt az átalakulást. Ö is egyik legrégibb 
nyaralólakója volt a Svábhegynek, régi villájában 
nem egy remekét irta meg, itt ültette fáit, ápolta 
virágait, gondozta szőlejét. A fák, évtizedek óta, 
megnőttek s egyik régi bájos svábhegyi rövid emlé­
kezésében megírta: ha meghal, ezek ah a fák 
ah't temessek el. Sajnálom, hogy nincsenek nálam 
kéznél Jókai e evönvőrii anróhh dnl™»..... i„„,.w. . , n------- ’ “-CJ
szoszerint idézhetném ugyan «közjegyzőileg» nem 
hitelesített, de szivének legmelegebb vágyával írott o 
«végrendeletét».

Annyi kedves emlék, a halhatatlan alkotásnak 
annyi csodás igózetü ideje, a szomorú és boldog 
napok oly hosszú láncolata fűzte őt e helvhez, hogy 
nem csoda, ha — még akkor! — itt vágyott pihenni 
is. Más volt még akkor itt körülötte az élet s más 
volt bizonyára a lelkében is. Nyugalmasabb, csön­
desebb, harmonikusabb. Innen nézte egy cmheröl Cz 
át a főváros incseszcrü fejlődését; nálánál is nagyobb 
regényírónak: az életnek fantáziáját, amelylyel a 
Duna két partján egyre többet és szebbet varázsolt 
elé, szinte gyermokies tiszta szeretettel szemlélte. 
Oly sokáig annyira kedves volt neki ez a hely, mely, 
hogy itt létezik, azt ugyan az ide vezető utcának az 
elnevezése: a «Köllö-ulcat még nem sejtett.

Mert nem «magány» már ez sem. Ház ház mel­
lett, nem is mind nyaralóiak, de azért a Jókai volt 
otthona még mindig kedves, félreesőbb hely. A nagy
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lyait elhárítsa. A kormány az egyik oldalon szölő- 
űltetósre biztatja a termelőket, a másik oldalon pedig 
a legridegebb fiskális szempontokból vonakodik a 
borfogyasztást nyűgöző pénzügyi terhek csökkenté­
sétől. Ez nagyon helytelen. Szigorúan ellenőrzendő, 
hogy a költőidre csak egészséges, természetes ma­
gyar bort vigyenek ki s hozzanak idehaza is 
n fogyasztásba. Továbbá külföldi versenytársaik­
tól kell megszabadítani a magyar borokat. A bor­
vám kérdése nemcsak gazdasági, hanem politikai 
kérdés is s egy nagy nemzetközi szövetség érdekei 
látszanak bele. Az olasz bornak külön kedvezményt 
nem adhalunk. Reméli, hogy a kormány ezt a kér­
dést a magyar nemzeti érdek követelése szerint fogja 
elintézni.

Szólásra senki sem lévén feljegyezve, az elnök a 
vitát bezárja s az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után-
Elnök újra megnyitja az ülést.

A földmiveléaiigyi miniszter beszéde.
Tallián Béla földmivelési miniszter felelt a vita 

szónokainak. Ami hivatalbeli előde érdemeinek elis­
merését illeti, erre nézve az ö véleménye szerint 
som lehet pártkülönbség a képviselőházban. A szá­
razságról szól B kijelenti, hogy nem hiszi, hogy a 
szárazságnak Ínséges következményei lesznek, mert 
e termés általában jó s legfeljebb egyes helyeken 
lesznek érezhetők a szárazság következményei.A vár­
ható takarmányhiányra már eleve figyelmeztette a 
oazdaközönséget s a baj korlátozására nem kiméi 
sem időt, sem áldozatot a minisztérium részéről az 
ország állatállományának érdekében. A magyar föld 
jövedelmezőségét torija szem előtt, a közvagyon fo­
kozását, a közép- és a kisbirtokos-osztály konzer­
válását.

A gazdasági közép- és felsőiskolákban a tanítást 
behatóvá akarja tenni s a kvalifikáció eme'ésérc 
törekszik; ugyanezen célnak fognak szolgálni a 
felállítandó mintagazdaságok. Ez idő szerint a ter- 
mésértékesités problémájával foglalkozik s kénytelen 
megváltani, bogy nálunk csak termelnek, de az ér­
tékesítés mikéntjére keres gondot fordítanak. Miután 
a belfogyasztás nemfedezi a termelést, ennélfogva 
külföldi piacokat kell felkeresnünk, ahol az a panasz, 
hogy a magyar áru nem egyöntetű, hanem külüm- 
bözö minőségű. Az elődje által felállított szövet­
kezeteket és mngraktárakat fejleszteni fogja, de 
ezenkívül egy központi intézetet akar felállítani, 
melynek egyúttal ellenőrző h valósa lesz. (Elénk he­
lyeslés.) Az intenzív földmivelés előmozdítására gőz- 
ekeszövotkezet létesítését tartja szükségesnek. Kilá­
tásba helyezi a gazdnsáci ipar. a kertészet, a

díszes vasrácskapun iónt kibetüzők egy monogram­
mot : a ./ és az M hetük összetételét. Szeretnék 
bemenni. De hallom, hogy a vi'lát kibérelték. Sze­
relném megtekinteni a fákat, amelyeket ültetett. A 
szobát, amelyben alkotott. A kerti Lelvet, ahol el­
merengve ült. Mindent . . . mindent, hiszen szent 
ennek a háznak, ennek a kertnek minden köve, 
minden porszeme az 6 emlékétől. Bueaujáró tem­
plomunk ez a hely, hiszen itt élt, itt alkotott az az 
elme. melynél ragyogóbb mesemondója sohase volt 
ennek a földnek! Itt élt, teremtett évtizedeken át 
Magyarország egyik legnagyobb dicsősége, ez a 
hely, amelyet egykor örök pihenőül kiránt, szent 
nekünk.

S őrzik-e vájjon itt bánatos kegyelettel ns ő hal­
hatatlan emlékét ?! Ahol évtizedei: előtt megírta 
volt «végrendeletét»: az élet zajából elmerengni, 
pihenni ide térhet-e a visszaemlékezés, hogy a lélek 
az élő Jókai milieujében lerója imaszetü hangulatá­
ban a halott Jókai iránti kegyeletét s nontesitöleg 
megteljék ragyogó lényének tisztitó, besugárzó va­
rázsával ? 1 . . .

Benézek a kertajtón. Távolnbb, a pázsit mellett, 
két sváb cselédleány egy asztalon fehérneműt hajto­
gat. Eszrevesznek s abban a hiszemben, hogy elme- 
rengésemnek ók az okai, nevetve kiáltják:

— Wo..- sclwnn’s ■?
Igazuk is van. Itt, ezen a helyen, a kegyeletnek 

nincs mit «néznie».
Thewrewk latrán.

gyümölcstermelés fejlesztését, a szőlészet terén a 
magyar bor régi jó himevét kell helyreállítani a 
borhamisítók erélyes üldözésével; e tekintetben a 
borkereskedőkkel együtt halad, ha lehet, de ha 
kell, nélkülük, sőt ellenék. (Zajos helyeslés.) Kilá­
tásba helyezi az állategészségügyi törvény reformját a 
tejszövetkezetele támogatásával s a legeltetési kér­
désnek a kormány támogatásával való megoldásával. 
A lótenyésztést illetőleg arra kell törekednünk, hogy 
a katonai lószállitásokban nagyobb mértékben ré­
szesüljünk.

A halászat fellendítésére is lesz gondja a kormány­
nak. A székely akciót illetőleg minden érdekelt he­
lyen véleményező bizottságot állít fel. Egyebekben 
jelenti, hogy tárcájának összes törvényeit revízió alá 
veszi. Kéri a költségvetés elfogadását. (Éljenzés.)

A Ház a tételt megszavazta.
Elnök: Felszólítja a határozati javaslat benyúj­

tóit, hogy a zárszó jogával éljenek. Miután senkisem 
akar felszólalni, szavazás alá bocsátja a határozati 
javaslatokat. A Ház elveti azokat.

Következik a
részletes tárgyalás.

Caernoch János az állattenyésztés tételénél rá­
mutat a felvidék egy rákfenéjére, ami abból áll, 
hogy a népnek bérbeadóit állattal valóságos uzsorát 
folytatnak a marhauzsorások. A nép szívesebben fizet 
az államnak, mint a marbauzsorósnak. A miniszter 
segítségét kéri az uzsoráskodással szemben.

Tallián Béla miniszter: Köszönettel tudomásul 
veszi a fi ,'yelmeztetést s utánra jár a visszaélések­
nek. E kérdésnél nagy segítségére jön az igazság­
ügyminiszternek az uzsora ellen alkotott javaslata, 
ami rövid idő alatt a Ház elé kerül.

A Ház a tételt megszavazta.
Lukács Gyula a vizimunkálatok tételénél szól. 

A duna-pcntclei Duna szabályozásnál a község érde­
keinek a figyelembe vételét kérte a minisztertől.

Trubinyi János a Marosszabályozást sürgeti meg 
a kormánynál.

Tallián Béla: Válaszol Lukácsnak Duna-Pentele 
község érdekében s megjegyzi, hogy minden tekin­
tetben ki fogja elégíteni a község érdekeit. Majd 
Truhinvinek válaszolva, a Morva vizének szabályozá­
sával esett sérelmeket orvosolni fog a, nemkülönben 
a közvetítésnél is.

Vészi József: A szőlészet és borászat tételénél azt 
kéri. hogy a szállított szénkóneget vashordőkban 
szokták átadni és a bordók után kauciót szednek, 
mely igen megnehezíti a kisgazdáknak a szénkóneg 
megszerzését és kéri annak megszüntetését.

Boda Vilmos: Hasonló értelemben beszél.
Tallián Béla főldmivolésíigyi miniszter azt vála­

szolja, hogy igen sok hordó elvész és ez kára az 
államnak. De tőle tclhetőleg mindkét félre nézve 
kedvezően fogja megoldani a dolgot.

A költségvetést úgy általánosságban mint részle­
teiben a hozzátartozó jelentésekkel elfogadták.

Napirend megállajiilása után az ülést fél 4 órakor 
borekesztntték.

A „cseréplábu ércbálvány.“
— A szentpétervári bombamerénylet. —

Budapest, július 29.
Már jó félszázadja, hngv Cnstine marquis 

Oroszországot csercpldbakon álló érchdlvríny- 
nsk nevezte. Er. t* már ekkor is találó hasonlat 
az idők múltával egyre jobban ráillelt az 
északi óriásra, mert mialatt a bálvány nőtt és 
súlyosabb lelt, cseréplábai azalatt nemhogy iz­
mosodtak volna, ellenkezőleg, mind törékenyebbé 
váltak.

Nép és hatalom egyaránt rég tudatában van 
hazája e halálos betegségének. A cárizmus 
kancsukát, bilincset és nkasztófát használt ellene, 
Sipjagin-, Bobrikov-, Piriivé-féle mindig szolgá­
latkész pribékjeivel, kiket tömegszámra liferált a 
reszkető despotizmus rendelkezésére a Pobje- 
donoseov szentzsinati kormánypolitikája. Az em­
bertelen eszközök azonban csillapítás vagy meg­
félemlítés helyett csak még jobban elkeserítették 
n kedélyeket, minden áldozat nyomába százak 
léplck. egész Russziát behálózta a hatalmas 
forradalmi akció, gróf Tolsztoj szabadszellemü 
müvei felrázták a zsibbadtságból a rémura­
lom alatt már-már elaludt óriás nemze­
tet s ma már köznép, intelligencia egy­
formán, sőt a magas arisztokrácia és katonai 
körök számos rétege is át meg át van járva a 
Tolsztoj-tnnoktól. Ezek pedig, hasztalan sütné 
rájuk a védekező zsarnokság a nihilznms, a fel­

forgató tendencia bélyegét, jól tudja a nagy nem­
zet, hogy csak a tűrhetetlen despotizmus falait 
döngetik, népjogokat követelnek a XX. század 
szelleméhez illően. Hogy aztán ez a törekvés 
odafenn, a kormányzati kényuralom féktelen tul- 
hajtása miatt született viszonyok közt igazi forra­
dalmi jellegű, hogy az egész, Pobjedonoscev 
képére teremtett álíamrend alapjait, sőt magát 
a trónt s óriási birodalmat is végzetes rázkódá­
soknak kénytelen kitenni, arról sem a szabadság­
tanok, se gyakorlati végrehajtóik nem tehetnek: 
a merénylő diákok, lázadó munkások, pusztítva 
ki-kitörő parasztok.

A mai mozgalom, mely minap Bobrikov, teg­
nap Pléh ve meggyilkolásában a külvilág előtt is 
lelagadhatatlanul jelentkezett, sokkal hatalma­
sabb már, paloták és kunyhók népét sokkal mé­
lyebben átjárta már, mint az 1B78. év őszén 
kitört véres revoluciók. Akkor még csak a ma­
roknyi diákság mert nyíltan élet-halálharcof. 
kezdeni a vasvesszejü despotizmussal, ma a 
társadalom minden rétegét átjárta már a titkos 
tűz. A hatalom tudja, látja, hogy birodalma 
nagyszabású forradalmi akció előtt áll s az ellen 
ö tehetetlen, szuronyainak százezreivel, Plehvéi- 
nek lakájhadával egyetemben. Kibontakozást 
nem talál belőle mást: menekül továbbra 
is a megfékezés politikájához, annak leg­
kegyetlenebb fegyvereihez s legembertelenebb 
végrehajtóihoz. Pléh ve után jön másik Plehve, 
mert ezek csak eszközök, egy vak és vad 
rendszer eszközei, mik ha kikopnak, ren­
des utón vagy bomba alatt, vesznek újat he­
lyükbe. Am, bogy már nem sokáig elégségesek, 
bizonyság, hogy a cárizmust féltő kormányzat a 
terrorizmus politikája mellett kénvtelen más esz­
közhöz is nyúlni, hogy a nemzet figyelmét min­
denképp másfelé terelje a belső iszonyattól. «Az 
orosz nép. irta nemrég a «Moszkovszkija Vjedo- 
moszti”. azonnal el fogja feledni Tolsztojt, mi­
helyt Oroszország ismé‘ hozzálát világhatalmi 
céljainak megvalósításához, melyek abban 
koncentrálódnak, hogy az egész szláv világ egye­
süljön és szabad legyen.» Ez hát a másik eszköz. 
Akkor egy nagy pánszlávakció indítása céloztatott, 
hogy «az orosz nép feledje Tolsztoj tanait», de 
váratlanul kitört a japán konfliktus, most 
hát éltől remélhették a rémuralom tömlöctar- 
tói a belforrongás elütését, a szenvedelmek ki­
felé irányítását, ám csalódtak. A «másik eszköz* 
épp úgy nem vált be, mint a Szipjagin—Bobri­
kov—Plehve szisztéma. Az idegen konfliktus 
alatt pár hét már a második nagy merényletet 
produkálja, a forradalmi akció teh.lt nem aludt 
el, dühét a japán háború nem csapol la le, él és 
uralkodik és egyre terjed, egész nyíltan halállal 
fenyegeti s öli is a despotikus kormányzat kép­
viselőit, tegnap Szipjagint, Bobrikovot, ma 
Plohvct, holnap ki tudja kit — az elégedetlcnek 
vörös zászlójára itt is, mint mindenütt, hol a 
rabszolgatömeg egyszer megmozdult, boszu. kér- 
lelhetlen boszu, halál van Írva.

A zsarnok kormányzat reszketve várja a kike­
rülhetetlen nemezis tömegesebb vérmunkáját, a 
fehér cár még fehérebb lesz, mikor egy-cgy 
«liive» pusztulásáról értesül, abból a forradalom 
vészhirnökeit olvassa ki s egyikük se tud tenni 
a feltartóztathat,lan ellen mást : nem meri az 
országból kiereszteni a szuronyok millióját. 
Inkább veszszen ott Mandzsúria sziklái közt Ku- 
ropatkin másfélszázezer oroszával, az orosz 
győzhetetlenség hírével.nagyhatalmi prcsztizszsel. 
Inkább, sem hogy ezer és egy helyen törjön ki 
otthon a «nihilisták» boszuja s rombadöntsön 
veres drámákban gazdag forradalommal min­
dent, mihelyt kitenrié a lábát a szent birodalom­
ból a rémitő cári hadsereg.

A «cseréplábu ércbálvány» lábából pedig a 
d ák bombája újra kiütött egy cserepet: egy 
Plehvet, a bálvány alapja hát megint gyöngébb 
lett valamicskét, törékenyebb. Arra mindenesetre 
elég egy ilyen hulló cserép is, hogy pillanatra 
tán megint megálljon esztelen terrorizmusában 
n rémuralom. Mert Oroszországban, jól mondta 
egy egri jogász ;tz államvizsgáján, a kormány- 
forma : despotizmus ugyan, de merényletek­
ké! mérsékelve. LehetetVn, hogy II. Miklós, ki 
alatt Plehve mára tizenkettedik áldozata a «kor- 
mányformá»-nak s akit magát is megkörnyékezett 
már néhányszor a halálos boszu, legalább is 
gondolkozóba ne essék cgy-cgy ily «mérséklő»

1
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merénylet láttára: meddig mehet ez így, meddig 
tartható még fenn az ércbálvány hitvány cse- 
réplábakon s nem érkezett-e már el az ideje, 
hogy e cseréplábak az alkotmány sziklabds- 
tyáiual kicseréltessenek ?

A szentpétervári merényletről ma a következő 
táviratokat kaptuk:

A merénylet részletei.
Szentpétervár, julius 29.

A Plehve belügyminiszter elleni merénylet 
abban a pillanatban történt, amidőn a kocsi a 
varsói pályaudvar előtt lévő hidat elérte. A híd­
tól jobbra levő vendéglő egyik ablakában ült 
egy fiatal ember, aki az utcán történteket figye­
lemmel követte. Amikor megpillantotta a minisz­
ter kocsiját, ki Krasznojo-Szeloba akart menni, 
bogy Yladimirovics nagyherceget nevcnnpja al­
kalmából üdvözölje, kivoliant az utcára s bom­
bát vetett a kocsi alá.

Szentpétervár, jnlius 29.
Amikor Plehve csukott hintája a Varsovskaja 

Gostinica előtt robogott el, a merénylő kirohant 
az utcára a vendéglőből és a bombát a kocsi 
alá hajította. Iszonyú nagy volt a dörrenés. 
Plehve és kocsisa meiden szörnyet haltak, a 
hintó darabokra zúzódott, a lovait elterültek a 
kövezeten. Egy biciklis titkos rendőr, aki a mi­
niszter kocsija mögött kerékpározott, könnyen 
sebesült meg.

Plehve kocsiját egy második követte két titkos 
rendőrrel. Ezeknek egyike, aki a merénylőt elfogta, 
könnyű sérüléseket szenvedett. Ennek a hintónak 
kocsisát is megsebezték a bomba szertepattanó 
szilánkjai és a kocsis lefordult a bakról 

A merénylő fiatal ember, haja szőke, bajusza 
barnás, vasúti konduktor egyenruhát visel. Mikor 
a bombát vetette, a közelállók hallották, hogy 
éppen nem oroszos kiejtéssel ezt kiáltotta oro­
szul :

— Pusztuljon ez a kormány!
Azon a helyen, ahol a bomba leesett, nagy 

lyuk támadt és a kövezet kőkockáit felszaggatta 
és messzire vetette a robbanás.

A járó-kelők közül többen megsebesültek, de 
sebeik nem komolyak.

Pár perccel a gyilkosság után megjelent a 
színhelyen az igazságtigyminiszter, a városi ka­
pitány, a rendőrségi osztály igazgatója.

Plehve holttestét a Gyógyszer-szigeten (Apothe- 
ker-Insel) levő nyaralójába vitték, ahol este 8 
órakor gyászmisét tartottak a meggyilkolt mi­
niszter lelke üdvösségéért 

Plehve felesége és gyermeke nincsenek Szent- 
pétervárott, tegnap utaztak el.

Szentpétervár, jul. 29. 
(Az orosz távirati ügynökség jelentése.) Azt hiszik, 

hogy Plehve miniszter gyilkosának társai is vannak*
A tettes nevét semmiáron nem akarja megmondani.
A Lomba, amelyet használt, hosszú bádogdoboz volt 
robbantó anyaggal és apró fémdarabokkal megtöltve. 
Azt hiszik, hogy a tettes több napig ama vendéglő­
ben lakott, amely előtt a robbanás történt. A meg­
sebesültek számát 18-ra teszik. Eddig azonban 
csak Lat sebesültről tudni, ezek között van két tiszt, 
egy u6 és egy gyermek. A robbanás oly heves volt, 
bogy az összezúzott kocsi szilánkjai Plehve testébe 
is behatollak. Fejét majdnem teljesen leszakitotta a 
bomba. A tettesen vasúti hivatalnoki sapka volt. A 
varsói pályaudvar közelében levő kápolna épen 
maradt.

Köln, julius 25.
A bomba Plehve kocsija alá repült A hintóból 

csak fadarabok, vaspánttöredékek maradtak. Azon a 
helyen, ahol a pusztítás végbement, estig emberi 
tcstdarabok hevertek szanaszét

Szombat, 1904. julius 30.'

jait darabokra ezakgatta a bomba, egész testét elbori 
tóttá a vér. Egy rendőr a köpenyével letakarta a 
holttestet és úgy vitte a vasútállomás elsőosztályu 
várótermébe. A vére* tetem ott maradt, míg egy 
betegszállító kocsi érkezett, amelyen Plehvét nyaraló­
jába vitték. A gyilkosság színhelyéhez közel munká­
sok dolgoztak. A robbanásra a munkások felbőszülve 
kiabáltak és a menekülni igyekvő gyilkos után ve'et- 
ték magukat. Tény, hogy a merénylő kabátja alatt 
egy bombát rejtegetett.

London, julius 21'.
A merényletről többféle verzió kering. Az egyik 

elbeszélés szerint a bombát Plehve kocsija alá egy 
gyorsan száguldó automobilról hajították, amelyen 
két férfi ült: az egyiken a vasúti minisztérium for­
galmi hivatalnokának ruhá;a volt, a másik polgári 
öltözetet viselt. Ugyanabban a pillanatban, amikor 
az automobilról elvetették a bombát, a szomszédos 
vendéglőből is bomba röpült Plehve kocsija alá. 
l.gy másik verzió azt álliija, hogy csak egy bombát 
hajítottak, még pedig a vendéglő ablakából és a 
merénylő egy fiatal ember volt. A bomba, illetőleg a 
bombák valamennyi verzió szerint Plehve bintaja alá 
hullottak.

A körfilállők, akik közül sokan a földre buktak, 
csak nagy füstfelhőt láttak, a mely nehezen oszlott 
el. Azt mondják, hogy a felrobbant kocsi romjain 
elterült véres áldozat még nyöszörgőit, hörgőit, mi­
kor a rendőrök odaértek.

Sokan beszélik, hogy a gyilkos, mikor elfogták, ezt 
kiáltotta:

— Ez még semmi l Ezután jön a javai Sokan 
vagyunkI Éljen a forradalmi párt!

Szentpétervár, jul. 29.
A robbanás iszonyú erős volt. Eleinte mindenki 

menekült, össze-vissza futkostak az emberek s nem 
is mertek a pusztulás felé nézni. Hamarosan temér­
dek rendőr futólépésben ért a vendéglő elé, körül­
fogták a holttestet és az odatorkoló utcákat elzárták

Ahol a merénylet történt.
Szentpétervár, julius 29.

Az Ismailowski prospekt. ahol a gyilkossá" tör­
tént. késő éjeiig el volt zárva. A merénylet helyén 
Iából bódét róttak össze, hogy a szakértők zavarta­
lanul vizsgálhassák a bomba alkatrészeit.

A gyilkosság hatása.
Szentpétervár, julius 29.

A cár mélyen meg volt rendülve, mikor jelentették 
a gyilkosságot.

A lakosság körében vegyes érzelmeket keltett a 
merénylet. Szó sincs valami nagy gyászról, sőt 
az alsóbb néprétegeken látszik a megkönnyebbülés, 
nyilván azért, mert Plehve vasmarku. irgalmatlan 
ember hírében állott s neki tulajdonítják, hogy Szent- 
pétervár rendórváros lett, amelyben a rendőrség ke­
zében volt minden hatalom. Ennek a megváltozását 
remélik a tegnapi véres naptól. PloLvc kérlelhetetle­
nül üldözte a sajtót, amely most fellólogzik. A meg- 
gyilkolt miniszter nagy reformtervo, az általános 
közigazgatási decentráüzáció Plehve halálával nyil­
ván sírba fog szállni.

Berlin, julius 29. 
Szentpétervárról táviratozza a Berliner Tageblatt 

tudósilója : °
l ofás'i?11 leIk° m6,y6'"g mc8ha,0,ta Plehve meggy!].

Szentpétervár, julius 29. 
Plehve családját táviratilag hívták haza. A telei 

gramm úgy szól, hogy Plehve súlyosan megbete­
gedett.

A cárt telefonon értesítették a gyilkosságról. Kör- 
nyezeto beszéli, hogy a cárra a merénylet hire bor­
zasztó hatást gyakorolt. Néha-néha felsóhajtott:

— Ah, Istenem! Ah, Istenem!
Egyebet nem mondott.

Szentpétervár, julius 29.
A hivatalos közlöny, mely ma gyászszegélylyel 

jelent meg, Plehvenek hosszú nekrológot szentel.
A bombamerényletről azt jelenti ez a lap, hogy a 

merénylő a bombát az úgynevezett polgárhidról 
dobta a miniszter kocsija alá. A kocsis is áldozatul 
esett a robbanásnak. Kilenc járó-kelő, köztük egy 
asszony és egy három éves gyermek könnyen sérült 
meg, mig Vczenszki testőrkapitány, ki a miniszter 
kocsija után hajtatott, súlyosan sérült meg. A tet­
test ki néhány helyen megsérült, a helyszínén elfog­
ták. A nevét nem akarja megmondani. A vizsgálatot 
a kerület vizsgálóbírója vezeti.

Plehve utódja.
Szentpétervár, julius 29 

Plehve utódja minden valószínűség szerint 
Wille lesz; de csak abban az esetben vállalko­
zik erre az állásra, ha felruházzák öt, mint a 
minisztertanács elnökét, a birodalmi kancellár­
sággal.

Letartóztatások.
Szentpétervár, julius 29.

A rendőrség ina sok gyanús embert letartóz­
tatott.

A merénylő.
Szentpétervár, jul. 29.

Szentpétervár, julius 29.
Plehve minden csütörtökön 10 órakor szokott Pe- 

terhofba utazni, a cárnak jelentést teendő. Úgy lát­
szik, ezt jól tudta a merénylő és idejében ott volt, 
amelyre Plehve kocsijának el kellett haladnia. Mi­
helyt a miniszter kocsija az utón közeledett, a me­
rénylő az utcára sietett és a bombát a kocsi alá 
vetette. Jól célzott: a pokolgép éppen a hintó alá rö­
pült. A kocsiba fogott három ló csodálatosképpen eór- 
ietlen maradt. A nagy légnyomás sok járókelőt a földre 
sújtott. Plehve menten szörnyet halt.Koponyáját és kar-

A mAr-ZiívliS waYva? «..h. —-------... .. - --- livm sülvuauu. ozemeiycroi
eddigelé semmi közelebbi hív nem szivárgott' ki. 
Azt hiszik általában, hogy örmény vagv finn ember. 
Tegnap sok elfogatás történt,

Szentpétervár, jul. 29.
A gyilkos sebei súlyosak, A nyakát a szilt körül 

felhasitotta egy bombaszilánk és" testébe is fúródott 
egy vasdarab, amelyet még tegnap este egy orvos 
kivett a sebből. A merénylő kínos fájdalmakat szen­
ved. A második bombán' kívül Iwt golyóra töltőit 
revolvert is találtak nála. A rendőrség 25 évesnek 
tartja s azt hiszi, hogy a gyilkos finn ember.

Szentpétervár, jul. 29.
A megsebesült merénylőt nagy rendőrcsapat vitte 

a rendőrségre. A gyilkos a kihallgatáskor nem 
mondta meg a nevét s azt sem, hogy micsoda nem­
zetiségű, csak azt felelte, hogy nincsenek segítő, 
cinkos társai; a forradalmi bizottságtól kapta az 
utasítást, hogy hajtsa végre a Plehve lelett kimon­
dott halálos ittlétet. A gyilkos nagy fájdalomtól 
vonaglott a faggatáskor.

A rendőrség azt hiszi, hogy a merénylőnek több 
társa volt, akik jelt adtak, mikor Plehve kocsija kö­
zeledett.

Francia Iapvélemónyek.
Páris, julius 29.

Az összes lapok felháborodással imák Plehve 
belügyminiszter megöléséről, különösen azért, mert 
a forradalmi pártok még abban az órában sem sze­
relnek le, amikor a haza súlyos csapások alatt 
szenved. A Gil Bias azt hiszi, hogy az uj merénylet 
oka a legújabban Bobrikov megölése miatt alkalma­
zott megtorló intézkedések és letartóztatásokban ke­
resendő. A Figaro azt Írja, hogy Plehve sok ellen­
séget szerzett megtorló politikáiéval, de egy fana 
•ikus, kegyetlen let e íölháborodással tölt el minden 
müveit népet. A Gaulois kijelenti, hogy a megvetendő go- 
nosztett indokolttáteszia legkeményebb intézkedéseket, 
E lap szerint minden európai nemzetnek érdeke el­
nyomni azt a propagandát, melv az összes állam- 
löket fenyegeti. A Libre Parole ' amellett szól, hogy 
mostani körülmények között Plehve megölése több, 
mint gonosztntt: felségárulás. A Happel azt mondja, 
hogy az az intés, amelyet az orosz kormány kapott, 
bar tragikus és sajnálatos, mégis jelentőséges. Igen 
veszedelmes volna, ha azt nem akarnák megérteni. 
Az Aurora kijelenti, hogy bármily nagy volt légyen 
a rémület, amelyet Plehve kormányzása okozott, a 
megfélemlítés eme tette, amelylyel Miklós cár első 
miniszterét pusztították cl Szentpétervár szivében, 
nem indokolt. A Humanité szerint a terrorista kor­
mány olyan nehéz pillanatban rogyik össze, amint 
az Oroszországban soha sem törtónt meg.

Az orosz-japán háború.
Budapest, julius ‘EJ.

A szárazföldi harctérről nevezetesebb ese­
mény hire nem érkezett. Az oroszok ugv látszik, 
amennyire lehet, koncentrálni akarják csapatai­
kat Liaojang, illetve Mukden körül, ahol a döntő 
ütközet várható.

Port-Arthur ostromát újból teljes erővel meg­
kezdték a japánok, de az ostrom eredményéről 
még nem érkeztek jelentések.

A vörös-tengeri konfliktus ügye is még min­
dig kisért. Anglia tiltakozó jegyzéket intézett az 
orosz kormányhoz a Knight Commander elsü-
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lyesztése miatt a lehet, hogy ez az eset újabb 
konfliktusra vezet.

Mai jelentések a következők r

Angol tiltakozás.
London, jul. 29.

A Reuter-ügynőkségnek Szentpétervárról hivatalo­
san azt jelentik, hogy az angol nagykövet formálisan 
óvást emelt a Knight Commander elsülyeszióse 
miatt, mert annak jogosultságát a nemzetközi jog 
alapelvei szerint fentartani nem lehet.

Amerika jegyzéke.
Washington, julius 29.

(Reuter.) A külügyminisztérium jegyzéket intézett 
az orosz kormányhoz, amelyben azt kérdi, hogy az 
egyik amerikai társulattól' kibérelt Aráhia revü 
német gözöst szabadon bocsátotlák-e. Az orosz kor­
mány azt felelte, hogy nem érkezett hir az. Arábia 
lefoglalásáról, mert az még nem érkezett Vladivosz- 
tokba. Az amerikai jegyzék igen mérsékelt hangú 
volt és hir szerint a jegyzékek hangját később, ha 
az szükségesnek mutatkozik, szigorítani fogják.

Port-Arthur ostroma.
London, ul. 29,

A Daily Mail jelenti Jokohámából tegnapról, 
hogy megkezdődött az Általános tAmndAs Port- 
Arthur ellen. Hasonló jelentést közöl a Daily 
Telegraph Sanghajból.

Japánok hangulata.
London, jul. 29.

Tokióból táviratozzák a Standardnak: Jóllehet a 
wladivosztoki hajóraj a tokiói öböl közelében mutat­
kozott, a lakosság mégis nyugodt. A hangulat lelkes 
és azt várják, hogv Port-Arihur hamarosan el log 
esni, aztán a wladivosztoki flotta megsemmisítésére 
kerül a sor.

A wladivosztoki hajóraj.
Frankfurt, julius 29.

A Frankfurter Zeitung jelenti Tokióból: A wladi­
vosztoki hajóhad a tokiói öböl közelében van. Aggód­
nak a Hotonumaru tcngerésziskolahajó és a Korea 
postahajó sorsán. Több hajó nem érkezett meg pon­
tos időre.

Szombat, 1904. julius 30.

Tűz. eső és fagy.
Budapest, julius 2.9.

A tüzek száma csak nem akar fogyni s fá- 
radhatianul dolgozik a veres kakas. Ezzel szem­
ben azonban örömmel konstatáljuk, hogy a po­
koli meleg valamivel alábbszállott, a vidéki eső­
zések hatása alatt. Bennünket budapestieket ugyan 
még nem szerencséltetett eddig Jupiter Pluvius, 
állhatatosán kerüli a fővárost és környékét. Vidékről 
azonban sokhelyütt áldásos esőkről érkeznek jelen­
tések. Az abnormis időjárás egyik csodája az a 
fagy, amely tegnapelőtt™ virradóra Háromszék- 
megve három községének termését elpusztította. 
Kánikulában — fagy, valóban, ilyenre még a leg­
öregebb emberek sem emlékeznek.

A tűzről, esőről és fagyról a kővetkező tudósítá­
saink számolnak be:

Lőcséről jelenti tudósítónk, licsv Strázsa szenes- 
megyei községben nagy tűz pusztított. Elégett har­
mincnyolc lakóház, hetven gazdasági épület és tö­
mérdek takarmány. A kár meghaladja a 120 ezer 
koronát. — Mára ma rest: igeiről Írják: E hónap 
2,>-án a Pálos-Remete s Téeső határában fekvő nagy 
kiterjedésű kincstári erdő tüzet logoit és négy napig 
égett. — Déváról jelentik: A gróf Ellz-féle urada­
lomhoz tartozó egyik pusztán tegnap tűz keletkezett. 
'"aßY gabonakészletek, egy cséplőgép és több gazda­
sági épület égtek el. Minden biztosítva volt. — Az 
ausztriai Bzeszuőból iclenlik, hogy Sokolov városban 
iiatszáz ház égett le tegnapelőtt. Elpusztult n templom, 
a törvényszéki épület, az iskola, nz adóhivatal, n 
községháza és a jegyzői épület. A kár igen jeleniékenv. 
— Szombathelyről jelentik: A szombathelyiszókns- 
-iáplalan kemencsszentpétcri fenyvesében kedden is­
meretlen okból tűz keletkezett, A lángok rövid idő 
alatt elhamvasztották a kétszáz holdnyi területű feny­
vesét, majd hirtelen átcsaptak az Esterházy Sándor 
gróf kcnieneasei erdejébe, ahol szintén több száz hold 
lenyveg és akácos lelt a tűz martalékává. A kár több 
százezer koronára rúg.

A meteorológiai hivatalhoz Akna - Sztatináról, 
(jaguárról, Bozsnyóról, Arvaváraljáról, Keszt­
helyről, Csáktornyáról, Zágrábból, Zomborból, 
Aradról, Kolozsvárról, Botfaluról, Mezötahorcról, 
Nagybányáról, telsö-Visói ól ós Gyergyó-Szent•

Miklósról érkezeit jelentés az eeöről. — Eszéken 
tegnap délelőtt eső volt. A levegő lehűlt. — A 
főldmivelésügyi miniszterhez érkezett távirati jelen- 
téaek szerint Hajdudorogon őt óráig tartó villám- 
lás és dörgés közt csendes intenzív eeő volt, har­
mincöt napig tartó szárazság után, miért is bur­
gonya, répa, kerti vélemények, sarjuszőna javult. — 
Kémeinjváron tizenöt percig záporesővel galambto­
jás nagyságú jég esett, a kér még meg nem becsül­
hető, mert kiterjedését még nem tudni. — Balassa- 
Gyarmatról jelentik, hogy ott több heti szárazság 
után jótékony eső volt, mely az összes növényzetet 
fölujitotta. — Nagyszalontán két nap óta bő eső 
van. Szemes soroogymegyei községben tegnap 
délután négy órakor néhány percig apró, babszem 
nagyságú jéc esett, mely a szőlőkben kárt okozott. 
— flrrznóbányárnl jelentik, hogv a délutáni órák­
ban erős zápor esett, s éjjel csöndes esőre válto- 
tozott. — Zilahrál ielentik : Hosszantartó száraz­
ság után tegnap délután háromnegyed órás csen­
des eső esett. A vármegye többi részéből is 
jelentenek esőt. — Egerből jelentik : Egy hónapi 
szárazság után tegnap heves zivatar és mintegv 
fiz percig sflrfl zápor volt. — Nagyuáradról táv­
iratozzák: Biharmegye egy részén tegnap este nagy 
vihar vonult végig. Bihar községben jégeső volt, 
mely a keleti határban a szőlőt elverte. Kovácsiban 
színién jégverés volt. mely kárt okozott. — Lőcséről 
jelentik, hogy julus 26-án a Göhnsorvölgvben majd­
nem három hónapi szárazság után megeredt az eső, 
»mely erős zivatarral járt. — Kolozsvárról jelentik: 
Déltől kezdve megszakításokkal hő eső esett, erős 
vihar kíséretébe*. Az erdélyi részekből sok helvröl 
érkeztek esőltirek.

A fagyról sepsiszentgyörgyi tudósitónk a kő- 
vetkezőket jelenti: Háromszékmegye délkeleti hatá­
rában, Rodznvdm, Bodzaforduló és Szilabodza 
községekben, amelyet nemrégiben egyesiteltek JVa­
gyai bodza néven, tegnapelőtt, perzselő nappali 
hőség ulán éjszakára hirtelen lehűlt a levegő, egé­
szen a fagyponton alul, annyira, hogy reggelre, 
mire a nap lelkeit, ellagyott Magvarbodza összes 
kukoricatermése és a burgonyatermése is narv- 
részhen tönkrement, mert a fagy a növényzet szárét 
feketére silányitotta. Az ötezernyi lakosság a legna­
gyobb nyomornak néz eléje, mert a szárazság és 
most a fagy mindenét tönkretette.

NAPIHIREK.
Budapest, julius 29.

— (Időjárás.) A délnyugati maximum Közép- 
Európáig nyomult; a depresszió pedig keleten ter- 
lózkodik. Európában az idő szárazabb jelleget öltött 
nagyobb csők csak Közóp-Európában voltak. A hő­
mérséklet változása jelentéktelen.

Hazánkban tegnap még sok helyütt, fóleg pedig a 
kelet' részeken voltak zivataros esők. Az esőmeny- 
nyiség egyes helyeken (Huezt ós Görgény-Szent- 
Imre) a 30 millimétert is meghaladta. Az idő túl­
nyomóan borult volt, helyenkint élénk szelekkel. A 
hőmérséklet kevéssel sülyedt.

Jóslat.
Változóan felhős és melegebb idő várható helyen­

kint, inkább csak az ország keleti felében még ziva­
taros esőkkel és itt-ett ólónk szelekkel.

Hőmérséklet: -f- 23 5 C. fok.
— (Ottó főherceg felmentése.I A hivatalos 

lap mai száma a következő legfelsőbb elhatáro­
zást közli: Ö császári és apostoli királyi felsége 
lngkegyolrriesebben elrendelni méltózlatott, hogy 
Olló főherceg altábornagy ö cs. és kir. fensége
— egészségi okokra alapított sajtit kérelmére
— utóbbi másirányu szolgálati alkalmazásra 
való fentartás mellett, ti bécsi lovas-hadosztály 
parancsnokságától felmentessék.

uiló lőhcrceget saját kérelmére mentették föl had­
osztályparancsnoki állásától. A főherceg már ez év 
elejétől fogva beteg ás a Riviérán hiába kereste egész­
ségének helyreállítását s most újra hosszabb sza­
badságot kellett kérnie, amelyet egyelőre Dél-Tirolbnn 
szándékozik tölteni. A főherceg nem taviolin kfite- 
lességérzetóve! összeogyeztethetőnok, hogy állásának 
megtartásával ily hosszú szabadságra menjen, amely­
nek ideje ntég he sem látható. Betegsége nem rossz­
indulatú és az orvosok remélik, hogy kellő kímélet­
tel nemsokára föl fog épülni. Jól értesült forrásból 
azt jelentik, hogy a király Ottó főherceget lovassági 
főfelügyelővé fogja kinevezni,
_ — (Tisztelgés a kultuszminisztériumban.) Az 
ország különböző vidékeiről egvbegyült néptanítók 
részére rendezett szünidei továbbképzóianfolyam

hallgatói ma délelőtt tisztelegtek dr. Baló József 
tanitóképezdei igazgató vezetése alatt a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumban dr. Axaméthy Lajos 
miniszteri tanácsosnál és dr. Kemény! Imre osztály, 
tanácsosnál, kiknek hálás köszönetüket fejezték ki 8 
tanfolyam rendezéséért. A küldöttség mindkét helyen 
szives előzékenységgel fogadtatott s a minisztérium* 
ban örömüknek adtak kifejezést a fölött, hogy n 
tanfolyam az idén oly szép eredményre vezetett» 
mint ahogyan azt a küldöttséget vezető képezdei 
igazgató tolmácsolta. A tanfolyamot nagy ünnepé* 
Iyessóggel holnap zárják be.

— (Királyunk legfiatalabb dédunokája.) 
Liptó-Rózsahegyröl táviratozzák : Gróf Seefried- 
ncnak ma hajnali A órakor egészséges fiúgyer­
meke született. Az orvosi tisztet dr. fíurián Jó­
zsef dr. Steinharad segédletével végezte. A 
grófné állapota kielégítő.

— (A triesati bombaligy.) Triesztből jelentik t 
Peterlin Nazarion bnnkhivatalnokot, a feloszlatott 
Societa Gymnastiea választmányi tagját, kit ma a 
vizsgálóbíró a bombaügyből kifolyólag indított per­
ben tanúként kihallgatott, hamis tanuvaiiomás miatt 
letartóztatta.

— (Garibaldi Ricciotti terve.) A nagy olasz 
szabadsághős fia Garibaldi Ricciotti merész ter­
vekkel foglalkozik. Szabad olasz csapatok felállí­
tását óhajtja egy bekövetkezhető háború ese* 
téré. Ezt a tervét már hónapok előtt hangoztatta 
s most. rneg is kezdte az agitációt nagyszabású 
terve érdekében, amelyre különösen a jövő évi 
választásokat akarja felhasználni. A tábornok 
Montecorvino kerületben nagy beszédet tartott 
a választók előtt s kijelentette, hogy háború 
esetére 40.000 garibaldistát akar fel fegyverezni. 
Minden zaj s feltűnés nélkül óhajtja tervét meg­
valósítani. Montecorvino-ban és környékén nagy 
agitációt fejtenek ki Garibaldi kortesei, hogy á 
népet a nagyszabású terv érdekében megnyerjék.

— (Zubovics Fodor kínai rendjele.) Érdekes 
rendjel a kínai kettős sárkányrendje, melyet eddig 
csak kinai ember kaphatott. Most azonban Zubo­
vics Fedőt nyugalmazott honvédhuszárszázadost a 
kinai császár a kettős sárkányrend első osztályával 
tüntette ki s ő az első európai, aki megkapta. Zu­
bovics Fodort a császár a kínai hadjáratban szerzett 
érdemeiért tüntette ki. A kapitány ugyanis a had­
járatban vitézül harcoit a franciák ellen. Az érdem, 
rendet a bonvédíőparancsnokság adta át a kapi­
tánynak.

— (Az amerikai flotta Fiúméban.) Fiúméból táv­
iratozzák: Tegnap este a «Mayflower» hadihajón 
diner voH. A kormányzó és neje nyolc órakor érkez­
tek a hajóra és a katonai zenekar a magyar Him- 
nuszszal fogadta őket. A második fogásnál Barker 
tengernagy pohárköszőntőt mondott, amelyben nagy 
szeretettel nyilatkozott a magyar nemzetről. A tószt 
után a zenekar a Gotlerhaltét, majd a magyar him­
nuszt játszotta. A tengernagy tósztiára a kormányzó 
válaszolt. Vacsora alatt a zenekar magyar nótákat 
játszott. A fiumei zenekar az Adamich-téren délután 
hangversenyt adott, amelynek első pontja az ameri­
kai himnusz volt.

— (Amerikai tengerósstiszt halála Triesztben.) 
Triesztből jelentik, hogy a jelenleg Fiúméban időző 
amerikai hajóraj egyik tisztje, James Clement a
trieszti kórházban lífiiavhnn mrmtmtf nzűnlríwfil mn — ............ ~o-----• ------ * --- ---- o
hat tengerószkatona fekszik tífuszban. Barker ten­
gernagy parancsára az egyik hadihajó Triesztbe 
megy, hogy felvegye az elhunyt liszt holttestét, me­
lyet Amerikába visznek.

— (Nemzetközi állatorvosi kongresszus.) Buda­
pesten a jövő esztendőben nemzetközi állatorvosi 
kongresszus Írsz. A főváros tanácsától erkölcsi és 
anyagi támogatást kért a kongresszus rendezősége.
A tanács 1000 koronát szavazott meg a kongresz- 
szus költségeihez való hozzájárulás elmén.

— iNapy erdőtűz.) Krisztiánjából táviraloz- 
zák : Krekling és Skolenborg állomások között 
nagy erdőtűz vun. Tegnap estig hat kilométer 
hosszú és három kilométer széles terület pusz­
tult el, de a tűz folyton nő. Aak állomásról 400 
főnyi katonaság ment a tűz színhelyére. Oly ke­
vés a viz, hogy a tűzoltóknak ivóvíz sem telik. 
Norvégia más vidékeitől is jelentenek erdö- 
égeseket.

— (A volt olmützi érsek birtokvásárlása.) Dr.
Kohn, volt olmützi érsek alkudozásban van Arco- 
Zinneberg Maliid grófnő jószágkormányzójával, hogy 
n grófnő cbreichsdorfi kastélyát és birtokát meg­

vásárolja.
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— (Egy konzul életveszedelemben.) Szódéból 
táviratozzék, hogy a macedónok közt nagy az elke­
seredés a görögök ellen. A napokban történt Serres- 
ben, hogy Stigev konzulátusi ügynököt görögök 
megrohanták és meg akarták ölni. A törők rendőr­
ség szabadította ki az ügynököt a halálos veszede­
lemből.

— (A csodálatos gyűrű.) Nem járt le még a 
csodák korszaka. Legalább is így állítja azt fíodács 
János, szegedi koceigyúrtémester. kivel az a csoda 
esett meg, hogy két év előtt a mutatóujjáról elve­
szett gyűrűjét megtalálta a — hüvelykujján. Még 
pedig, aim még csodálatosabbá teszi az esetet, a 
lábának a hüvelykuiján. De vegyük sorjára a dol­
got. Két esztendő előtt történt, hogy a majsztram a 
szomszédos dorozsmai fürdőben elvesztette a gyűrű­
jét. Kereste, kutatta, de nem találta. Nagy szomo­
rúan hazajött s arra a nevezetes kijelentésre fa­
kadt:

— Az is bolond, aki többet Dorozsmán fürdik. 
Ami érthető és méltányolható kijelentés volt. Hogy 

hogy nem, az idén mégis Dorozsmára ment fürdeni 
a majsztram. Fürdik, fürdik, egyszerre egy nagyot 
kiált:

— Vipera!
Már minthogy vipera csípte volna meg a lábét. 

Kirántja hát gyorsan a vízből, de biz azt nem vi­
pera csípte meg, még csak nem is rák, mi némileg 
valószínűbb. Szóval se vipera, se rák, hanem — a 
két év előtt elvesztett aranygyűrű volt a hüvelyk­
ujján. Annak a köve szúrta meg olyan kegyetlenül. 
Ez az a csoda, amely dacára a nagy kánikulának, 
nem cápa, nem is tengeri kígyó, sőt kacsa se, de — 
gyűrű ós ami fő, igaz.

— (Segantini lia öngyilkos.) Rómából jelentik, 
hogy Alberto Segantini, a nemrég elhalt hires 
testű íia, agyonlőtte magát. A fiatalember megszö­
kött a katonaságtól és egy darabig a svájci határon 
élt, mig most végre a kétségbeesés a halálba ker­
gette.

— (Szerencsétlenül járt turisták.) Bécsböl táv­
iratozzék a következő turistaszerencsétlenség hírét: 
27-én a Trift Alpen lévő szállóban egy hölgy, két 
urból és egy vezetőből álló társaság töltötte az 
éjjelt. 28-án megakarták mászni az Obergabelhornt, 
melynek hómentes csúcsa 4095 méter magas. Az 
utasok kötéllel összekötve, három csoportban halad­
tak a rendes feljárón. Legelöl ment Demelius tanár, 
az innsbrucki egyetem rektora és Dembl vezető, 
követte őket Dangl vezető és a hölgy, leghátul 
ment Ficker és a harmadik turista. Szerencsésen 
elértek 50 méternyire a csúcstól, hol veszedelmes 
módon laza sziklák hevertek. Felérve először is 
Dembl vezető mászott meg egy szilatömböt és azon 
szilárd állást keresett. Majd Demelius tanár próbált 
felkuszni. Kczóvel kapaszkodott a sziklatömbön, de 
az engedett s a mélységbe rántotta, Dombit is ma­
gával húzta. Dangl vezetőnek egy kö lyukat ütött a 
fejébe. A többi résztvevőnek nem történt baja, de az 
ijedtség majdnem megbénította őket. Demelius tanár 
a Gabelhorn glecseren zuhant alá. Dembl egy 
sziklacsoport peremén akadt fel. Ficker a gyászhirt 
délután 5 órakor hozta Ccrmatba, mig a többi utas 
a Triit-hotelben maradt. Cermatból azonnal csapat 
indult ki dr. Seiler orvos vezetésével a holttestek 
lebozalalára.

— (Színes fényképezés.) A színes fényképezés 
' érdese nagyon sok fotokémikust és fényképészt fog­
lalkoztat, de sa|nOs. ennek a munkásságnak még 
mindig nincs valami pozitív eredménye. Legújabban 
két magyar ember, Schröder Albert vegyésztanár és 
Bodor Imre amatőr kísérleteznek e téren kecsegtető 
eredménynyel, sőt munkájukban már annyira halad­
tak, hogy októberben egy nagyobbszabásu felolvasás 
keletében akarják tanulmányukat ismertetni. Hozzá­
értő körökben érdeklődéssel várják a főltalálók de­
monstrációját.

— (Agyonlőtt főerdósz.) Epri tudósítónk jelenti: 
Schwerfen führer Rezső baktai érsekuradalmi fő- 
erdész tegnap reggel öt órakor kiment erdésze s egy 
erdővéd társaságában vadászni az erdőre. Útközben 
trVdkoztak Laczkovüs János erdővéddel, ki éppen 
Oziesen volt s szintén hozzájuk csatlakozott. Lacz- 
hevíts a főerdészszel előre ment s beszélgetésbe 
ereszkedtek. Eközben a főerdész észrevette, hogy 
i aozkovits fegyverének ravasza fel van buzva s

. clmezlette is erre. Az erdővéd leeresztette a 
ravaszt s vízszintesen a vállára vette megint puská­
iét, úgy azonban, hogy a cső nyílása a főerdész felé 
fordult. Tovább haladtak, de nemsokára lövés dör­
dült el, Lnezkovits fegyvere hogy hogynem elsült.

Megrettenve állottak meg, mert borzalmas látvány 
tárult eléjük. Scbwertenfübrer a földön feküdt meglőve. 
A golyó a baloldalon nyakába ment, átfúrta az agy- 
velőt s kiszakította a liáfulsó koponyacsontot. A fő- 
erdész nem kínlódott soká, pár pere múlva meghalt. 
Bevitték a faluba s az esetről rögtön értesítettek az 
egri kir. ügyészséget. Miskovits Flúris dr. vizsgáló­
bíró két törvényszéki orvos kíséretében azonnal ki­
ment Raktára a vizsgálat megejtésérc.

— (Bclcetow-clrkusz) ismét uj műsorral folytatja 
előadásait, melynek számai közül megemlítjük: 
3 Powell, a világ legjobb mülovarjai az 6 fenome­
nális mutatványaikkal lovon, 2 hölgy 1 ur. Louise 
és Margarithe Colrell kiváló bölgyzsokók. Mile 
Gnsla de. Botoni, kitűnő iskola- és ugróló-lovarnö. 
The Hownrth Nielsens, eredeti zenebohóc és 
bohócnő. Talen és Manolo urak, kiváló batoude- 
ugrók, 10 lovon és az óriási elefánton át. Trio New- 
men, négyszeres nyújtó. Miss Marquis, az 6 idomí­
tott 6 ponnijával.

— (Női gyá.szruhák.) Gyászesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászniha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26,. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Fölhívjuk olvasóink ügyeimét Herezeg és Hor- 
vát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

IRODALOM És MŰVÉSZET.
* Fővárosi nyári színház. A budai színkörben 

szombaton lesz a bemutató előadása Millöcker «Apa- 
june a vizszellem» című nagy operettjének. Megkez­
dődtek a próbák Feld Mátyás és Faragó Jenő «Az 
aszfaltbetyár» eimfl fővárosi életképéből is, melynek 
két főszerepét valószínűleg Németh József és Szirmai 
Imre fogja játszani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Fenyő Sándor a törvényezék előtt. A buda­

pesti büntető törvényszék dr. Langer Jenő elnöklete 
alatt ma tárgyalja Fenyő Sándor ismert bűnügyét- 
Emlékezetes még az a nagy felháborodás, melyet az 
Egyetértés volt főszerkesztőjének merénylete or­
szágszerte okozott. Ez év április 23-án történt, hogy 
í cnyö Sándor az Eskü-tér egyik palotájában egy 
gyermekleányt akart megtámadni. Szerencsére a kis 
leányka édesaiyja éppen a kellő pillanatban lépett 
közbe. Ami ezután következett, az nagyon szomorú 
félóra b envő élete történetében. Először a kis leányka 
atyja verte, rugdosta és köpdöste össze, majd a 
hamarosan egybegyült tömeg látta cl alaposon. Talán 
agyon is verik, ha közbe nem lép a rendőrség. 
Fenyő urat a főkapitányságra vitték, ahonnan azon* 
ban személyazonosságának igazolása és kihallgatása 
után szabadon boesájtotlák. Az «Egyetértés» főszer­
kesztőjét azonban még ez a dolog sem törte meg. 
Ossze-vissza karmolt képével, az ütésektől kék-zöld 
arcával este a Hungária nagy éttermébe ment vacso-

emui Aioui« eoM9iy luiumest Kénéit, mimen esetet
már szerte megbotránkozva tárgyalták az egész fő­
városban. Akikben jobb érzés volt. bizony sorban 
otthagyták azt a termet, ahol Fenyő Sándor leült 
vacsoráin!. Másnap, vasárnap reggel a Pannóniába 
ment reggelizni Fenyő s a függetlenségi képviselők 
asztalánál logialt helyet. A képviselők egymásután 
otthagyták a főszerkesztő utat. Ilét.őn délelőtt pedig 
a miniszterelnöki irodában jelent meg Fenyő. 7 isza 
Istvánnal akart volna beszólni. A miniszterelnök 
azonban kiüzente, hogy ilyen emberrel szóba nem 
állhat. Miután pedig Fenyő nein akart tágítani, a 
miniszterelnöki palotából valósággal kidoblak.

Fenyő Sándornak ezután letartóztatását rendelte 
cl a rendőrség, ő azonban egyszerűen elszökött. 
Bécshen az Erzherzog Kari-szállodában a saját neve 
alatt megszállt, másnap Zürich felé indult. Kiadását 
a svájci szövetségi tanács, annak konstalálása után, 
hogy a sértett leány nem tiz-tizenkét, hanem tizenöt 
éves, megtagadta. A íötörvényszék ellenben — egy 
szótöbbséggel — a kiadás mellett döntött. Fenyő 
Sándort erre kiadták s legelső dolga volt szabad­
lábra való helyezését kérni. Az ügy aktáit a tábla
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is vizsgálat tárgyává tette s ellentétben az ügyész 
kívánságával, ötezer korona óvadék mellett meg- 
semmisítette a vizsgálóbírónak a letartóztatást elren­
delő végzését.

A 1» Bl 1 AN t A Am A m m — 1 1-?*.'•.„ » « « fm » » »•.a «»oavBiicn iuuiüOBci KttuíuU iutargyaiason 
az itélötanács tagjai dr. Kramaszta Imre és dr. 
Fleischer Kornél birák. Az ügyészséget dr. Keserű" 
I njos kir. ügyész képviseli, a' védelmet pedig dr. 
Pollálr Illés ügyvéd látja el. Mint szakértő orvosok 
dr. Min ich Károly, dr. Schaffer Károly törvényszék; 
orvosok és dr. Salgó Jakab egyetemi magántanár vesz­
nek részt a tárgyaláson. Tanúként be vannak idézve 
ifj. Aprily János, Hlavacsek Márton. Leicht Maliid, 
Szilágyi Ignác. Leitner Mihály, Szeghö Ottó, Aczél 
Károly, Korb Flóris. Neumann László és Mitrovitz 
Adolf. Elnök megnyitva a tárgyalást, a beidézett 
felek és tanuk megjelenésének konstatálása után az 
ügyész előterjesztésére, amelyhez a védő is hozzá­
járult, elrendelte a zárt tárgyalást ítélet az esti 
órákban várható.

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, julius S3.

Borkóstoló és kertészeti kiállítás. Pécsről 
jelentik, hogy dr. Fejérváry Imre főispán, Valter 
Antal püspöki helynök, Majorossy polgármester, 
Erreth országgyűlési képviselő, Kossits alispán 
kezdésére október hó 2., 3. és 4-én borkóstoló­
val kapcsolatos kiállítást rendeznek a városi 
tornacsarnokban. Bemutatják Baranyamegye 
gyümölcsét, szőlőjét, borát, gyümölcsborát, pezs­
gőjét, a kortmunkálásokhoz szükséges eszközö­
ket, kosárkötészetet. A kiállítandó tárgyakat 
Ziegler Nándor veszi át. Épülnek külön pavilo­
nok és sátrak is. A kiállítás rendezősége nagy 
diszokmányt. dicsérő oklevelekét és pénzjutal­
makat fog szétosztani. Az Országos Kertészeti 
Egyesület örömmel vesz tudomást a baranya- 
megyeiek akciójáról és a szép szándékot erkölcsi 
támogatásban részesíti. A kiállításra vonatkozó 
összes bejelentések Ziegler Nándorhoz (Pécs, 
városháza) intézeodők.

A kivándorlás és a vidéki közvélemény. A vi­
déki közvélemény erősen sorakozik minden oly kor­
mányténykedés ellen, mely a kivándorlást előmoz­
dítja. Tecnap ismertettük egy vidéki lap cikkét, mely 
a kivándorlóknak nyújtott vasúti jegykedvezménvt 
helyteleníti. Ma ismét a «Debreceni Független Újság» 
foglalkozik az ullevélszerzós megkönnyítésével s 
érdekes tükörképét adja a szinmagyarság városa 
közvéleményének. A cikkből közöljük a követke­
zőket :

Atnig csak «lelketlen ügynökök» csábítgatták ki­
vándorlásra a magyar népet, a mostanihoz képest 
igen mérsékelt volt a kivándorlás, de amióta Tisza 
István kormánvclnök a Cunard nevű hajóstársaság- 
gal szerződést kötött és minden módon megkönnyíti 
a kivándorlást, az hihetetlen mérveket kezd ölteni. 
Pár hónán alatt a kivándorlók száma megkét­
szereződött, sőt olyan vidékekről is megindult a 
kivándorlás, ahonnan eddig egyáltalában nem is 
akadt kivándorló. Nagyon veszedelmes tünet az, 
hogy a kivándorlók túlnyomó többsége képe­
stien iparos és vagyonnal bíró kisgazda. Ed­
dig, aki külföldre akart menni, a közigazgatási
lat/o-U ntián ~ —: 1------X 1  r-1___ _ J uu.jun «» s/viti^j» íx«ji illem j »<• tu i vi y ainuu vi v
útlevélért, amit nem lehetett könnyedén megkapni. 
Ezentúl nem igv lesz. A belügyi koimány ugyanis 
rendeletét intézett n törvényhatóságokhoz és az ut- 
lcvől-ücyel rájuk biztn teljesen. A városokban a 
rendőrkapitányokat, n megyékben a föszolgabirákat 
bízta meg az útlevelek kiállításával. Ez a rendelet 
már ez év augusztus első napján életbe is lép. A 
kivándorlónak nem kell várni se ez útlevelére. Fél­
óra alatt megkaphatja.

Mit jelent ez? Se többet, se kevesebbet, hogv 
gróf Tisza István, Magyarország ez idő szerinti kor­
mányelnöke és a belügyi tárca tulajdonosa hivatali 
állását a sa át nemzete pusztítására használja fel 
és valósággal a «Gunnrd» kivándorlási föügvnökc- 
nek csapott fel. Szegény Magyarország!

A székelyföldi tanulmányút elhalasztás». A 
maros-vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara követ­
kező értesítést ad|a közre: A soproni társkamara 
tudatva, hogy székházát f. é. augusztus hó 21-én 
óiiajtja a lárskamavák képviselőinek jelenlétében a 
szokásos ünnepséggel felavatni s egyideifileg orszá­
gos kamarai értekezletet is kiván rendezni; arra 
kérte kamaránkat, hogy az általa ugyancsak f. é. 
augusztus hó 7—17-cig tervezett Székelyföldi tanul­
mányi körutazást lialaszsza a jövő évre, mivel ez 
állal székház avató ünnepélyét veszélyeztelve látja. 
Belátva, hogy a Székelyföldi tanulmányul tényleg

v \
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hátrányos befolyással lenne a soproni társkamara 
tervezett ünnepségére s méltányolva ebből folyó ki» 
vánatát; a sikeresnek ígérkező székelyíöldi tanul­
mányutat a folyó évről a jövő évre halászijuk.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza mérsékelt kínálat és korlátolt vételkedv 
mellett ma csendes irányzatú volt. Elkelt ca 10,000 
mm. 5 fillérig olcsóbb árakon.

liozs néhány fillérrel olcsóbb. Helyben és helyi 
paritásban azonnali szállításra ó és ujáru 7.80 —7.57-5 

ez.
'akarmámjárnn tartott. Helyben ős helyi pari­

tásban 6.20—6.60 fizetnek. — bürárpában még alig 
fordult elő üzlet.

Zab nem változott. Helyben és helvi paritásban 
6.60—7.— jegyez.

Tentjeri szilárd. Azonnalra helyben kocsira rakva 
6.45—6.65 fizetnek.

Dj-bnza.
'liszavidéhi: 500 mm. 80 5 k. 10.42’S korona 

400 mm. 82 k. 10.32-5 korona, 600 mm. 81 k! 
10.37-5 korona. 400 mm. 81 k. 10.85 korona. 400 
mm. 8t k. 10 25 korona, 100 mm. 80-6 k.
10.35 korona, 100 mm. 80-5 k. 10.22-5 korona, 
100 mm. 80-5 k. 10,35 korona, 100 mm. 80-5 k.’ 
10.22-5 korona, 100 mm. 80 k. 10.40 korona, 
100 mm. 80 k. 10.15 korona, 100 mm. 79-6 k! 
10.15 korona, 100 mm. 79 k. 10.30 korona, 
150 mm. 79 k. 9.90 korona, 100 mm. 79 k. 9.r,ö’ 
korona.

Ft jérmtfjyei: 200 mm. 79-8 k. 10 20 korona.
P estin egy évid ék i: 500 mm. 82 k. 10.32-5 korona, 

1300 mm. 82 k. 10.25 koroua, 150 mm. 79 k.
10.35 korona. 200 mm. 80 k. 10.20 korona, 200 
mm. 79-8 k. 10.15 korona, 200 mm. 79 k. 10.30 
korona, 100 mm. 79 le. 9.60 korona, 450 mm. 79 k. 
10.15 korona.

Bihari: 400 mm. 80 k. 10.37-5 korona.
IÍOZH.

Ül áru: 500 mm. 7.57-5 korona, 200 mm. 
7.57-5 korona, 100 mm. 7.57-5 korona, 100 mm. 
7.42,5 korona.

Zab.
100 mm. 7.— korona, 100 mm. 6.90 korona, 200 

mm. 6.85 korona, 100 mm. 6.70 korona, 800 mm. 
6.60 korona.

ÉHéb-tSssde.
A külpolitikai helyzet, különösen pedig az angol­

orosz konfliktus kedvezőbb megítélése folytán az 
irányzat megszilárdult. A forgalom ellenben mind­
végig korlátolt maradt.

Az előtőzsdén jegyeztek: 
Osztrák hitel _ _ _ 637.— 637— 638.—
Magyar hitel _ .. 748 — 748.— 749.—
4°/b koronaiáradék _ 97.20 97 20
í cszámitolóbank____ 451.— 451 — 451.—
Jelzálogbank részv. ... 505.50 605 50
Rimamurányi _ _ _ 491 50 491 50 _,__
Allamvaant ... _ _ 633.60 634.— RS4.—
Városi villamos ... _ 82^ — S-op.— H2R.—
Budapesti Közuti —_ 669.— 669— 669.—

A déli tőzsdén zárultai: : 
Osztrák Mtelréuzvény„ 638.—
Magyar hitelrésze. „ 749 —
*o/o koronnj Aradék 97 20
1 onzámitolóbank 451 —
Jelzálogbank részv. _ 506
Rimamurányi _ 491./0
Allamvasut *32.75
Városi villamos 828. -
Budapesti közúti____ 669.— -- .--- — - —

REGÉNY-CSARNOK.

KATINKA.
Irta: Somogyi Lajos. (10)

A vendégek nagy serege már előző nap össze­
gyűlt. Megjelent maga BánfFy főfőgenorális, Er­
dély helytartója, ott voltak a Bebekek, Drugeth 
fiuk, Abafiék. Ott voltak Erdély legszebb asszonyai, 
leányai. S mindegyik szeretett volna ki tűnni 
szépségével, pazar öltözékével. Egész Erdély 
loncse fel volt található ott a rózsaszínű fül­
cimpákon, hófehér nyakon, a csuklókon. Azok a 
smaragdköves karkötők, azok a gyémánt fülbe­
valók szemkápráztató látvány. 8 a fiatal meg az 
öreg urak alig tudták eldönteni, melyiknek van 
ragyogóbb tüze. A szemeknek-o vagy a kövek­
nek. De az urak is tele voltak drágakövekkel. 
A szücsmunkák remekei voltak, a nyuszi, a far­

kas, a rókaprémes menték. Egyszerre mindenki 
az ajtó felé fordult, megjelent rajta egy ur hó­
fehér diszmagyarban. Fehér rókaprémes volt a 
mentéje, mely tele volt szórva fekete drágakö­
vekkel. Szúrós szemeivel körülnézett a társasá­
gon ismerőst kémlelt, hanem nem igen talált. 
Bajusza alig volt egy-két szál, hanem annál du- 
sabb volt a szakálla, de csak az álla alatt Amo­
lyan kecskeszakáll forma. Senki sem tudta ki 
és mégis oly ismerős volt mindenkinek. Egyszerre 
egy kövér ur elkiáltotta magát.

— Ez az Imre —akkor azután mindenki meg­
ismerte s vógigzugott a termen.

— Itthon van Perényi Imre.
A jött fiatalember pedig kifogástalan elegan­

ciával hajtotta meg magát és belevegyült a társa­
ságba. Ismerte itt őt mindenki.

Honnan jö?z, Imre ? — kérdé áínyalábolva 
az előbb említett kövér ur, ki teljesen le akarta 
magának foglalni Perényit. Jogot formált hozzá, 
ő ismerte meg először, Perényi lassan, méltó­
ságteljesen beszélte el neki, hogy most egyene­
sen Szibériából jön, bejárta már az egész vilá­
got s most hazajött pihenni. Alig hogy megérke­
zett Nagyszebenbe, sorra látogatta ismerőseit ha­
nem mindenütt azt a választ kapta, hogy nin­
csenek itthon, Rédenben vannak, Bethlen Ka­
tinka esküvőjén. Ismeri már, mint kis «^verme­
ket, hát eljött. Bizalmasan megsúgta a kövér 
urnák, hogy meg akar házasodni. Most még job­
ban megragadta Minczér Adóm uram a fejedelmi 
javak egyik felügyelője, egy kis birtok ‘és hat 
eladó leány tulajdonosa. Vitte is a leányaihoz, 
kedves nejének bemutatni a nagyrabocsült ro­
kont. Már mindenki készen volt, a menyasszony 
is felvette a myrtuszkoszomt, csak a vőlegény 
késett.

Nagysokára azután megérkezett a vőlegény 
is. Fekete diszmagyarban. Az arca ki volt pirulva, 
talán a nagy sietségtől, vagy talán a nagy izga­
lomtól. Boldogan nézte Katinkát. Nagynehezen 
felkészültek az útra s megindultak a templom 
felé. öt hófehér paripa vitte a menyasszonyt a 
nyoszolóleánynyal, Szalánczy Erzsikével. Ugyan­
annyi fekete a vőlegényt Rédey Ferenccel 
László nem is beszélt másról az egész utón, 
csak Ferencről, meg az ő menyasszonyáról, 
Erzsikéről. Ferenc nagyokat sóhajtott, talán 
ugyanekkor a menyasszony kocsijában is pirulva 
gondolt valaki oda hátra, Ferencre.

A többiek gyalog indultak neki a kis útnak. 
Tele és tele volt szőnyegekkel rakva, nehogy 
a tekintetes és nagyságos urak beporozzák lak­
es különböző csizmájukat, ne hogy & nagyságos 
kiasszonykák fehér atlas cipelőcskéjük benn 
maradjon a homoktengerben. Mert csodálatosan 
Beden volt Erdély homokbányája, egy kilométerre 
tőle alig találni egy porszemet és benn a faluban 
óriási mennyiségű van. De azért vannak a perzsák 
és azért laknak Smyrnában okos kereskedők, 
hogy kellő mennyiségű szőnyeget gyártsanak s 
ebből a rédeieknek is juttassanak jó pénzért Sor­
falat a falu díszbe öltözött legényei és leányai 
állottak. A templomajtónak mind a két szánya 
ki volt nyitva, úgyis künn reked a vendégek fele.

Amint beléptek a terembe, az orgona valami 
halk, lágy melódiát játszott, úgy összeszorult a i 
szí VG Katinkának, mikor belépeti és az oltár eió i 
kellett térdelnie. De mellette volt László. Már j 
térdepelt az uj pár, már elhallgatott az orgona csak ! 
a papra vártak. Hanem az váratott magára, i 
László felnéz. Még mindig semmi. Intett a sze- ' 
mével Rédeynek, hogy mi az? Rhédey vissza­
intett, hogy nem tudja, hanem sietve otthagyta a 
templomot s ment a sekrestyébe. Egy öreg, sü­
ket sekrestyés volt csak otl Azzal ugyan nem 
tudtak boldogulni. Szaladt a paróchiára. Azalatt 
a templomban pedig vártak türelmesen, azaz 
türelmetlenül. Türelmetlenül várt az uj pár és 
türelmesen a vendégek. Mi lesz itt Az öreg asz- 
szonyságok már összesúgtak: Ez rossz jel. Még 
László is meghallotta. Törődött ia ö a rossz jel­
lel, csak Ferenc hozná már azt a papot. Hanem 
majd ad neki. Ferencnek meg azt mondta a pap 
gazdaasszonya, hogy valószínűleg a szőlőbe ment 
bort fejteni.

(Folyt kőv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonoe a «Magyarság» lapkiadóválalat. *

SZÍNHAZAK.
Szombat, 1904 julius 30-án.

__________Szombat, 1904. Julias *0.

Fővárosi nyári színház.
Apajune, a vizi szellem. -

Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti nyári színház.
A hét Schlesinger.

Kezdete fél 8 órakor.
Népligeti színkör.
Érckövv Károly vendégfelléptével:

Rémes éjszaka.
Utána:

Lhes Don Juan.
Közbe:
Micsey .lános vendégfelléptével:

Tarka színpad.
Végül:

A gyári lángok.
Kezdete 3 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjak a
K ALAP-KIRÁLY

~— tavaszi elsőrangú különlegességeire -—
Budapest, Kossuth Lajos-utea
—- ===== (Klotild Palota). ——------  ■ —

3, 4 és 5 koronáé kaitinfe-^ességekben 
elismert specialist». Divatlap küldetik. 253

Aranyfény
izzótestek a leg­
jobbak, darabja 

60 fillér.
Liliput 40 fillér. $
Adria öngyújtó !
1 korona, vidékre j 
utánvété! mellett. |
Aranyié ny
József-kőrut 9.

Lakásokat
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetiiőo 
Kossuth Lajos-u. 16. 2S6/I

Szobákat,*
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvctitö» 
Kossuth Laios-u. 16. 286/11.

Brázay-fé!e

söshorszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kanható min­

denütt.

SCHMIDT 3E.
szíjgyártó, nyerges és büröodös

Bpest, VIII, Kerepesi-ut 25. 
, Kocsiló- és lovagló-szerszámok. 
*59 Mindennemű utazóböröndök. 

*6örende!ósok es javítások pontosan 6s lutényosan eszközöltetnek.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít <5a fclúdit

készülék wa—1*
*■ nénit fii” é*
Ion*Ajá.»nAl % n inig- A 
rén, nroro Jfyln. rér» ( 
tolató«, »AplYir, iTia 

uédOléa, n tüUn-
tf-is. nafiyolhalléH, R _ _ro 
a estv-veré*. nziv-
0*rcf rk, nnnfmfifilms 
rohamok, nyomor »»r- r»nk * ejiyék ftiWftftk,
»■ fain •!»,»; «j. „
hideg fcezv.k én lAbak, 

n esni, k#r»vré*ty, 
facht»« bajaiban; ln- 
ffwenaAhnn a *» vf le* 
J4ró hAtl«l|n*oltnú1 * 1«: fi- 

ISnttwrn Idcjfhónta!-
mnIdillt m n ve! Mi (ArAAlroallaarAg ba.Jnllmnt 
a rendetlen vérkrrln- 
life halÄlhib* e még sok
mié oly bajban, a melvnek * 
norm alle orvosi kezelő« szerint

kezesség melleit.
viunmus árára B gyó­
gyító «inra.

K készüléknek tagad­
hatatlan előnye az, 
hoxv nemesek Időről- 
Időre, de állandóan jó­
tékony villamos áramot 
árador.tat árét a test­

ben * mig egy földi szinte 
bámulatos sikerről gyó­
gyít, másfelől a legháládato- 
Frtbb óvószer az emberi szer- 
roretet megrohanó betegségek 
ellen Nagv figyelemre méltó 
az f. körülmény, hogy húsz­
éves betegségeket teljesen 
meagyórjyifcott. Az Irodám­
ban levő elismerések és bi­
zonyítványok, amelyek a 
viié-g minden részéből há­
lásan emlékeznek meg ta­
lálmányomról, mindenkor 
mindenki által megtekint­
hető ..

Akit legkésőbben 45 nap alatt nem gyógy it meg készü­
lékem, az visszakapja a pénzét. Ahol már minden ha*», 
tálán volt, kérem, tessér a készülékemet megpróbálni.

Hegy líúszillék úrn Horonn.
OI7 betegségek ellen való, melyek lf> évnél nem hosszabbak.

késrlUé!' éra 4 korona.
Osak gyemekekiiPk s n.irvon érzékeny nőknek való. 

KCzponü eladási és szétküldóei hely a bel-és küllőid részére:

MÜLLER ALBERT
Badapett, V«* Kúlmán-n. 18 M. Vadáé»-«# sarok.
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Becsiési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek.
! elf?";: .3 Sepliir non,tv óla ... bér* ár eladási ár 3-BOfrl 1 1 tolltartó áffvhuz&t, erős, mint i 1 ruhára való leket* biamaani 120 széle«. 5 m 5 35 frt1 remek delain pongyola ... 1 a.-, « 5.— « a b«Sr, SO rof __... ___ bee?ár 9.S0 ela«tasi ár 6 — frl I 1 teljes bioim a való tiszta selyem.
' remek ««zóvet felsószoknya ... 12.—, « 5.50 0 1 1 Pius-pápa vászon, remek min. « 9 bO, 6 25« 1 4 méter____  ...______ bor-fír 7.—. eladási 3.56 «J gyönyörű antol szövet v. Iu#ter-alJ 10.—, 0 4 50: 1 vég tiszta frn éréiss, al­ 1 1 l«f mmburgi vászon, 88 m. 1B 30, 0 75 «
* remek f. ?:elyemfénya « loth kalmi vétel — ...__ « 29-, 12.50« 1 végdameszt csinvat ágynemű,

«Isóstoknya...  ........... ... 0.50 ■ 3 — 1 1 abliJcra v. esipkefOggf.nr, remek csikós vagy virágom ...__ 18.—, , 6.50 «1 selyem tufft alsóezoknya minta............................  .... « 4.50 2.35« t vég cérna kitnavász 80 rőt 0.90 4 05 «Imihnfó) < hipkediszszol ... 10.«—, « 7.50 « 1 tét. vászon pohirtörlé ... ■ 9.40, 1.60« 1í 1 agy és asztalkészlet (:í ürb) 10.50, 5.35 •1 elegáns tavaszi llavelok linóm 1 1 Fmyrna-szŐnyeg, 260 sz.. 8 tn.h. * 18—, 8 5Du alegfin. nrlié* minö«é||U 17.—, 8 50 «
annol kelmékből... ... 1«.-, « 7.75 « 1 méter valódi spárgaazönye". 1 ablakra való szfivetfílggöny... 2.30 1.15 «

1 finom szövc-truha minden színben 2.1—, • 10.— a tartós minőség 90 szóles... « 1 95, — .95 « a legfinomabb nehéz minösugfl 3 50, 1 25 «
1 legfinomabb selyr?Tnblouz ... 15.-, ! méter ugranaz, 65 széles « 1 10. — 70 « 1 tucat finom zíebkendö_ 1 50, —-.75 «
1 remek costum, kabát c- *1« 24.—, * 12.— « I vé/ irlandi vá.szonj54ióf ... « 17.- 9 25 « a leefinomahb .. ............ 2 50, 1 25 «
1 douM. bztiivtetganér, kockás 1 chm« paplan, 2 szernélxr». ufd. « 19.-, 5.5» « a legfinomabb coma bat szt, b t 5. —, 2 50 «

belseíóvel ............................. 14.—, « 8.— « 1 valódi elothnaplan remek min. « 8.50 4.25 « 1 mirtiis-koaziDni. fátyollal együtt 6 —, 3.— «
! Unom eclyemrahn, elegáur, Vászon ingek ... __ ... « 1.5(1 « - 65 « Oodntó lepedő-ráezon, gyepen

<1 us diszité ... ________ _ 45.—, • 19.- < gazdagon díszítve ........... « 3.—, 1 50 < fehérített ............................. 16—, 7 75 0
1 tinóm utazó köpeny............ ÍZ.-, « 6.50« 1 ruhára való remek delein 7 mtr. minőén es inben. 3.75 • Agy elé való remek minta smyrna -.73,
1 tiszta cérna abrosz, 6 «ralr. 1 ugyanaz másfajta delain 7 m5ter~. . _• 2.10 « A legjobb fajta smvrna ...__ 3.60 1*80 «

ajour széllel ..................... « 8.-, « « 3 25 « 1 1 kész vá-zonlepedő ............ « 1 80, € « — .96 «
Minden vevő 10 korona rendelésre egy smyrna szőnyeget kap teljesen ingyen és egy életnagysága krótarajz-arcképet.

HERCZEC és HORVÁT Budapest, Kerepesl-ut 52.
Figyelem! Ciliik uj kedvezményt nyújt akként, hocy 

minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó 
rendelményt lesz. $* «uliW »rcképe

vagy bármely tetFzé# szerinti lit* fénykép alán egy

életnnrjvsáfjn fényképet
.33sk=5=ő teljesen ingyeu sssssssssss
készít hií kivileífceu, 60 cm. magaságban, csupán a dliees 
keretért (pasFe -partouf), at. Ívben a.: életnagyság« fénykép 
/«>"laitati>:, aj űnlkilliségfinUel, 1 Irt 50 kr* limitünk.

forint I darab Összecsukható vaságy aeól- 
sodrony-betóttel, 3-rétO matraccal és

forint ÄO krajcár egy darab eelyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden «színben, 
125 cm. széles, !80 cm. hosszú. ——

------ :— -....———i^u.- Megrendelhető csakis rr-:\z:-zi=^s=s=zrz=xz^z

ClCWHER 6ESTVÁREK 2225»

P .-Vau- ée matraogyár, szSnyeg- és rasbetorraktár. 

yBTÁrji Q yzéket bérmentve és ingyen k iiMimk.~&8Q

Az ipar 12

M?; Balassa

£%jt egyedül létező valódi angol

szépítőszer
a Balaesa-féld valódi angel

gmr UGORKATEJ,
mely azonnal eltávolít minden seeplőt, 
máj foltot, pattanást, borátkát (mit**s- 
ccr) e'.b. és as arcnak friss üdeségeí, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy Ihrsj ára 2 K, ehhes Ugorka-szappan 

I K, poudre 2 K.
gyógy- m;»APEOT- 

szertara Brraébetfalva.Kornél
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Bmlapeaten: 

Tűrök József gyógyszertárában, Király-o. 12. és Andrássy-nt3ó

Olcsó

KÁVÉ ÉS TEA
ItfCSZEBB......... t EG JOBB........LEGOLCSÓBB,

W
LAN

............... ARAK : -
1 ki. Tláiiari&ftf...
1 « l'ortorlco M. ____
1 • Portorlcn ... _____ ...
1 « Kuba (finom) ... ... ...
1 « Kobe (legfinomabb) _ .«
1 « fwyiinffy (finom) ... __
t « Ifctecn ... ... ...
1 e Moern negfinomgbb) ... 
t « Arany #$ávr ... — ..
1 0 Arnnv Jáva fígen finom)

frt 1.20 
1.30W « 1.50

... ►:
_ <d:
...»:

1.70
!.90
1.50
1.40
U>0
140
lGO

H

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat
1 !;1 AVgye* pürkftll kávé1 — 
1 « Finom pftrkRIt ... —
1 « Kuba pörkölt — — ...

frt 1.40 
. 1.60 
1 1.60

i ÖSSZE HAJTHATÓ VASÁGY f A C ÉtSO D ROMV
jXfVEHrrÖ MATaACCAtlOFrr. ÁGYBETÉT SFlt

GICHNER JÁNOS

. _ I

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- úskcrékpár-gnmmiltaC 
Kerékpárokat Merkúr, Champiou, 

V x ■: Courir. Mars-kerékpír. alkatrér-zek
g a lm jutányosabb árban vi-

'víliiH*' * clvkrt ii VOIAC8EK JOZ8BK
vs TSA snakmechánikai, elecktrotechnik&i és kerékpár- 

■yártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI.. Andrassy-ut 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. -- Angol Tcnnis-lubdák raktáron.

é. bárzsentve küldünk.
295

A 1« irtfVxr'r/i Vrit iix#rt-r ♦»^vpj.vuv. ***hJ’- . . .
— A magyar távirati iroda szalutól,

Kávához csomagolható:
*/< k! Mandarin e». kev. .................- _ frt 1.60
*.*• • Mandarin re. kOT. . — *“3 «—.85
V* n FIAariartAfft ... ... .. * 1-25
4/e « Há*nlnWA»l ... — ........... ... 8 -fi1»
1 «-Fomn<f (Armelék ... — ... *** «-.10
£ ]/ kilÓF portazfáknál (melyben több fajta i* klild- 
fy I helfi) mit a vidékre Is teljesen bérmentve és 
a / *> elvit

Baloerh László
kávé- é« ten-MvHell üzlete* 16Ül>XPERT.

Fő üzlet és iroda: . (269)

VII., Kottenhiller-iitcn 1 íí. szám.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle
Uai Dononorüfonr me!v csakis Tábor "ó-.-zer-
noJ-ncyCllljIdluJl tárában kapható. — Ara -J korona.
Ez nem hajfestő ’. Ártalmatlan! Színtelen folyadék!
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
faemmi foltot nem ha-ífy és épp olv egyszerűséggel hasz­
náljak. mint mikor vizze! bekenjük a fejünket. Az 6ez
hujat 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja, mint 
az fiatal korában volt. anélkül, hogy festené Férfi és 
nő egyaránt biztos eredménvoye! iianzaálhatju. H tusáért 
elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a csods-erém. Szeplőt, méjtottot és min­
den arctiaztátalansigot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön, hatásért teljes szavatossá­
got vállalok. oral korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 

«.>uln HyójyyszvrfAra Albertl-lreén.

pnplan, matráe és kárpitosára gyáros, sz5- 
nye , függöny, vasbntor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen ós bérmentve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

500 forintot:fizetek annak, ki
Bnrtilla fog-

izének hasz
___  nálata mellett —

üvegje iíö kr. — valah i ismét fogfájást kap vagy 
szája bűzük. (Csomagolásért külön 10 krajcár.)

BAKT1LLA WINKLE« Eli.
Wien, 19/1.. Sominerpassc 1. Főraktár Budapesten: 
Törők 1. Király-u. VJ , Audrássy-ut 28.. Dr. Egger 
Váci-körut 17. Kapható minden gyógyszertárban. 
Csakis Bartllla fogviz kérendő. Hamisítások be­

jelentése jól julalmaztatik. 0

m&tif

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tis-la, 
szép hanggal, értelmes el) 

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(206

•whar,**, 'áST’ jPSa TF^2S^ a leqegyszerübbtöl :i legfinomabb kivitelig legjutányosabhan kaphatók agy késr.-
i><^. fi i'i 1* * if B hüiSK II Befi pénzért, mint í»r~ részletfizetésre "jsq EHRENTREU « FUCHS tostvéreknó

Maar Jek A# W «k Budapest, VI., Teréz-körut S. (Andróasy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen es bérmentve

Grossmann B. és Társa Erzsébet-körut 12. 19. 14—10 fcnntérl fövliöltönyök móvték után készíttetnek a 
[ legújabb és legdivatosabb szövetekből. WtW6> ó"*'« Telefonszám 12—11

BUTfDIBIDl
■ gfgp Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint rószletflze-
|Jr lesre, árfelomolés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható —

ImH Erzsébet-körut 43.szánt, Royallal szemben Butchin^er I. bútoriparai,

lludapcstro utazók 
becses figyelmébe!

Ki akar jól rágni? F” P A If 0 fnniiiHnl ®s te,ies fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
Unix Cím lilllul Eltört és nem jól Illő togsorok javítása 2 óra alalt 1 írttól Amerikai fogmüterem tulajdonos
,r , -y TJ* r 1 1. ,* 4- fi (Gróf H»dlk-palotB) U. emelőt. 8 Teíilható: reggel ti.tél
IkOVáCS JLe XkarOiy-KOrUL «le délután O l«. - Vmu- én tinuepnapoUo«. le.—-rí:


